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Mrt hogy a japán kor- 
elyek mellett hajlandó 

az C-;: enségeskedéseket Ki- 
eellár kezeiben vannak, 
pán csapatok szálltak pat- 
Iiajnál

sn japán csapatok száll- 
' "ezdték az előnyomulást 

a tény megváltoztatja a 
yzetet, mert ha újabb ja- 
iíe ül elör.yomulni ezen a 

■y- r: kénytelenek lesznek 
-Csia-Sungkiang vonalra

snsmgráse eliea
hy elismerje a spanyol 
)tt két hónappal Sala­
dba utaztak a lengyel 
(arák megbízottjai, hogy 
F VC1 nemzetieknél zárolt 
Jíet- Minden valószinü- 
I “n a nemzetiek uralma 
I i való kereskedelmi 
r'léről.

[Ar gummit
I Vf.nomabb, feltétlenül

brilliant

é3 Luxus-Silken-finest 
Eség ékből.

r *' -V>
[^yv és Lapkiadó K. í* 

rada Baren L. Pop 10, 
bnszárn; 33-50

Taxa posta ta 1 
iilátitü is itum. S
Na. 224713 929. (

í.-'íoaí-eK'Ctiiseg 
és kiadóhiva­
tal; Chij, Str. 

Baron L. Pop 
A. Telefon: 18-80. Előfizetési árak; 
iáavssla 110, negyedévre 820, fél* 
ívre 600, egésaóvre 1.200 tej. KiU- 
'éí-áre; Havonta 3, negyedévre 8. 
íélévre 12, egészévre 2ü dollár. Hir­
detések' díjszabás szerint. Az „C,l 
SEIET" a íTansilvanis.i és barot. 
-aldóság egyetlen politikai napilap­
ig, Cikkeink utánnyomását csak a 
tortán megjeíölesévsl engedjük meg.
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I — Kéziratok
megőrzését és visszeltií!dósét süss» 
vállaljuk. Főszerkesztő; ár, Ms-rtsa 
Ernő. Felelős szerkesztő: Jáss&er 
Ferenc. Bucurestl szerkesztő; Hát­
szeg! Ernő, Strada Cobaieeseo |®,
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Vasárnap kora délután Darányi Kálmán, 
Magyarország miniszterelnöke, a rádió mikro­
fonja elé állott és hosszú üzenetet küldött a 
diaszpórában élő magyarokhoz. Amerikában, 
Angliában, Franciaországban, Ausztráliában, 
Aílkában és a Távol-Keleten hallgatták a 
szétszóTatásban élő magyarok a magyar mi­
niszterelnöknek rádiószózatát, amelynek meg­
tartását hosszú hetekkel ezelőtt beharangozta 
már a budapesti rádió.

Bennünket a magyar miniszterelnök rádiő- 
szózata két szempontból is érdekel. Elsősor­
ban azért, mert a zsidóság par excellence 
diaszpórában élő nép. Immár két évezrede 
eszi a szétszóratásnak kenyerét és természe­
tes érdeklődéssel fordul minden „zsidó sorsra“ 
jutott nép életmegnyilvánulása felé. Hiszen 
bizonyos szempontból a messzi országokba 
vetődött százezres magyar tömegek éppen 
olyan galuti életet élnek, akárcsak a zsidók.

De van egy másik szempont is, amely 
miatt igen figyelemreméltó számunkra Dará­
nyi miniszterelnöknek a külföldi magyarokhoz 
szóló üzenete. A miniszterelnök ugyanis arról 
beszélt, hogy hány magyar katona, tudós, 
művész, tanár és mérnök szerzett dicsőséget 
és hirt a magyar népnek távoli és idegen or­
szágokban. Mondanivalóinak bizonyítására ki­
lenc nevet sorolt fel a rádió mikrofonja előtt, 
kilenc olyan nevet, akiit magyar földről, ma­
gyar iskolából kerültek külföldre és ott tudo­
mányos, művészeti és technikai teljesítmé­
nyeikkel a legnagyobbak közé emelkedtek. 
A miniszterelnök által felsőroIt kilenc férfiu 
közül pedig négy zsidó' származású. Stein 
Aurélra, a világhírű földrajzkutatóra, az an­
gol tudományos társaságok díszére, László 
Fülöpre, az angol állampolgárrá vált kiváló 
portréfestőre, Bárány Norbertre, a Nobel­
ül j as fülgyógy ászra, az upsala; egyetem ta­
nárára és Galamb mérnökre, Ford gongeniá- ; 
’is konstuktó'rjére hivatkozott Darányi mi­
niszterelnök, mint a magyar géniusz külföldi 
reprezentársaira, abban az időben, amikor a 1 
felsorolt „magyar* géniuszok faj- és feleke- j 
zeti testvérei előtt a magyar egyetemeit nu- ; 
merusz klauzuszra való hivatkozással becsap- j 
ják a kapukat és a tanulás és a kutatás Iá- j 
zától megszállott fiatal magyarországi zsidó \ 
generációt külföldre, vagy a kétségbeesésbe j 
kergetik. Am a miniszterelnök, ha akarta j 
volna, még folytathatta volna is a diaszpóra- j 
ban élő magyar tudósok és közöttük elsősor- j 
can magyar zsidó tudósok felsorakoztatását, j 
akiknek jórésze éppen azért került külföldre, í 
mert a hivatalos magyar tudományos világ I 
bezárta előttük az érvényesülésnek a lehető­
ségét. Beszélhetett volna héthársi Neumann 
Henrikről, a bécsi egyetem nyilvános egye­
tem; rendes tanáráról, a királyok és herce­
gek falorvosáról, dr Péterf; Tiborról, a kolozs­
vári egyetem szövettani pofesszoráról, akinek 
jászista volta miatt elvették pesti katedráját, 
Verzár Frigyes doktorról, a debreceni egye­
tem biológia; pofesszoráról, aki a sorozatos 
mellőzések és kellemetlenségek miatt a bázeli j 
egyetem felajánlott katedráját fogadta el, az 
Amszterdamban tanító Freud Jánosról, a 
Bőmben működik Riesz Gyuláról, a pesti 
egyetemi hallgató korában kiüldözött dr 
Bródy Károlyról, aki ma Franciaország egyik 
legnevesebb elméleti tüdőspeciallstája, a Bécs­
ien kémiát előadó Pollák Jakabról, Polányi 
Menyhértről, aki Manchesterben a fizika­
kémia professzora, az amerikai professzor 
Szilárd Leóról; Einstein munkatársáról; Tán- 
ezos Kornélról, Goldziher Károlyról, a stock­
holmi egyetem matematikai professzoráról, 
hogy csak a legnagyobb magyar zsidó tudó­
sokról tegyünk említést.

De felsorolhatta volna Darányi miniszter­
elnök azokat a magyar zsidókat is, akik 
Amerikában, Angliában és Franciaországban 
a film világában népszerűsítették a magyar 
nevet. Czukor Adolfot, William Foxot, Korda j 
Sándort, Farkas Miklóst és a rendezők, pro- | 
ducerek és színészek egész légióját, akiknek j 
működése révén ismerik és értékelik milliós j 
tömegek Magyarországot. \

Byen fe^5*nolás után pedig meg kell jene \ 
csinálni Magyarországon az illetékeseknek a ; 
mérleget, vájjon numemsz klauzusz és egyéb í 
Intézményes antiszemita rendszabályt érdé- j 
mel-e Magyarországtól a magyar zsidóság? j

Mára ^várják a döntést VILÁG TÜKBM

Tulcea megye prelekieasa véresre vereti® a megye Ií ormány párti
parlamenierjeü

Bucurestl} november 8. (Az Uj Kelet 
tud.) A belpolitikában az utóbbi napok 
nem hoztak egyetlen olyan uj eseményt 
sem, amely alkalmas lett volna arra, hogy 
megvilágítsa a kormányutódlás megol­
dásának minkéntjét. Az uralkodó hétfőn 
délben résztvett a Vitéz Mihláy-rend lo­
vagjainak diszebédjén, utána ismét eluta­
zott a fővárosból. Ezúttal egyik erdélyi 
megyében fog vadászszenvedélyének hó- 

] dőlni az uralkodó. Vannak olyanok, akik 
az uralkodónak a fővárosból való távolma­
radásában politikai értelmet vélnek látni. 
A helyzet ugyanis az, hogy november Iá­
én, vagy addig legkésőbb a Tatareseu-kor- 

í mány be fogja nyújtani lemondását. Az 
j uralkodó a tervek szerint csak 13-ika kö- 
: rül térne vissza a fővárosba. A kormány- 

utódlás előkészítése addig aligha történ­
hetik meg és igy nem lehet számítani a 
krízis gyors megoldására, vagy pe-jig a le­
mondás után Tatirescu hosszabb lejárat­
tal megbízást fog kapni az ügyek tovább­
vitelére.

Az Adeverul szerint a ma/l nap folyamán 
tisztázódni fog a politikai helyzet. A libe­
rálisok ismételten kijelentették, hogy be­
nyújtják lemondásukat. Az utódlásra a 
nemzeti parasztpártnak vannak a legna­
gyobb esélyei. Tatarescu és társai azonban 
nem állítják teljes határozottsággal, hogy 
a lemondás nyomán ellenzékbe is fognak 
kerülni. A jóiinformait liberális politiku­
sok mindenesetre tudnivélik, hogy ameny- 
nyiben a nemzeti parasztpárt kormány­
utódlására kerülne sor, úgy egy másik po­
litikai csoporttal fc/g együttműködni. A

párt összes vezetői ma délelőtt megbeszé­
lésre ülnek össze a fővárosban. Másrészről 
Tatarescu miniszterelnök lakásán Inculet- 
cel és Pop Valler miniszterekkel folyta­
tott intim tanácskozást.

A liberális párt tuleeamegyei tagozatá­
nak vezetőség-választása alkalmával, __
amely vasárnap délután ment végbe — 
véres összeütközésre került sor a tagozat 
két elnökaspiránsának hívei között és a 
választás páratlan politikai botrányba ful­
ladt. Ser ban 'képviselő, a tagozat eddigi el­
nöke, a tagozatban felmerült ellentétek 
folytán, lemondott tisztségéről. Az elnök­
ségre Tigau vármegyei perfektus pályá­
zott különösképpen. A tagozat megyei ta­
nácsa összeült és hogy a két rivális közöt­
ti differenciákat áthidalja, Tatarescu mi­
niszterelnököt választotta meg a tagozat 
elnökévé. Tigau prefektus híveivel egy má­
sik teremben gyűlt össze, ahol egy Econo- 
mu nevű alelnököt kiáltottak ki elnökké. 
A két eryidőben tartott gyűlés résztvevői 
különös véletlen folytán összetalálkoztak 
a város főuecáján. összeütközésre került, 
sor, amelyben Tigau prefektus emberei bi- 
" >nyul,tak rátermettebbeknek. Serban kép­
viselő súlyosabban, Zalvaria és Gabrov 
szenátorok könnyebben megsérültek. Dra- 
ghici képviselő olyan erőteljes ütést kapott 
egyik szemére, hogy minden valószínűség 
szerint meg fog vakulni. A bántalmazottak 
egyidejűleg Dinu Bratianu pártelnöknél és 
Tatarescu miniszterelnöknél tiltakoztak a 
brutalitások miatt, sőt az uralkodónál is 
panaszt emeltek az erőszakos prefektus 
ellen.

fiz arany

A japánok elfoglalták 
Sanszi tartomány fővárosát

A japánok újra megkísérlik az előnyomulást Sanghajnál

Shanghai, november 8. (Hadfi ). A japán 
csapatok ma délelőtt elfoglalták Taiyuanput, 
Sanszi tartomány fővárosát. A Havas szerint 
a városban a harc tovább folyik az északi ne­
gyedekben és délnyugat a a várostól.

A Reuter shanghaji jelentés szerint ma 
délelőtt a japánok fogója eljutott ar; a a 
pontba, ahol megkísérelheti megtörni a kí­
naiak bátor ellenállását. A japánok rendsze­
resen nyomulnak előre észak és dél felöl s 
megközelítették a Szucséu-folyót. A japánok
előőrsei állítólag elvágták a Sihanghaj__Hang-
cseu vasútvonalat, Szungkiangtól nyugatra. 
A kínai lapok szerint Japánból több szakértő 
érkezett annak megállapitásána, milyen esz­

közöket kell használniok a kínaiak által a 
Yangcse—Huangpu vonalon emelt torlasz le­
rombolására.

Újabb jelentés sze lni a japán csapatok ! 
folytatják Shanghaj felé való elörenyomulá- í 
sukat. A kínaiak azonban mindenáron vissza­
akarják szorítani az ellenséget. Elismeri, hogy 
a helyzet súlyos. Shanghaj és Nanking között I 
a közlekedés rendkívül kockázatos.

Tienesini japán forrásból jelentik, hogy ok­
tóberi 22. óta a japánok Észak-Kinában 4667 
embert vesztettek. Shanghajnál veszteségeik 
5173 embert tettek ki. Egyidejűleg a kínaiak 
Északon 44.270, illetve Shanghajnál 61.700 
embert vesztettek.

Veit azután Darányi miinszterelnök rádió­
beszédének egy olyan passzusa, amelyet nem 
keserű rezignációval, hanem jóleső megelége­
déssel hallgattunk végig. A miniszterelnök 
beszédét Mac Giugan torontói érsek szavai­
nak idézésével fejezte be. A torontói érsek, 
amikor megjárta Magyarországot, Kanadába 
visszatérve összegyűjtötte a kanadai magya­
rokat és igy beszélt hozzájuk: „őrizzétek 
meg magatokban a régi haza képét, mert 
csak akkor lehettek jó amerikaiak, ha nem 
feledkeztek meg arról“.

— Hiszem és erős meggyőződésem — mon­
dotta Darányi miniszterelnök —, hogy a tá­
volba szakadt magyarság, úgy amint a múlt­

ban, a jövőben is hü polgára lesz uj hazájá­
nak, de megőrzi- a réginek a képét is, meri 
valójában ezzel becsüli meg legjobban azokat 
az áldásokat, amelyekben az uj földön ré­
szesül.

A magyar miniszterelnöknek ez a költőien 
szép mondata évtizedek óta kijegecesedett 
kvintesszenciája a cionista mozgalomnak; hü 
polgára lenni a hazának és becsületből meg­
őrizni tisztán a régi haza képét is. Hasonló 

j sorg mondatta a magyar miniszterelnökkel a 
\ hasonló mondatot. Emelkedetten szép dolog 
I volna, ha a magyar miniszterelnök a külföldi

magyarokra való megállapítását alkalmaznák j 
a magyarország; zsidókra is. :

Londoni távirat arról számol be, hogy 
a londoni tőzsdén egy idő óta nagy érdek­
lődés mutatkozik az arany iránt. A nem­
zetközi értékcserében valósággal azt a be­
nyomást kelti ez az éreklődés, mintha az 
államok visszatérnének az arany alapra.

Nem kisebb érdeklődést mutatnak a ne­
mes sárgaérc iránt az amerikaiak is. Az 
amerikai arany behozatal valóságos szi­
vattyúhoz hasonlít, amely az aranyat a 
világ összes piacairól de különösképpen 
Európából odavonza, nemcsak amerikai 
pénz és árutartozások fizetése, hanem a 
spekuláció céljaira is. Az egyes közgaz­
dászok által képviselt elmélet, hogy .az 
aranyat detronizálni fogják az egész vilá­
gon uralkodó pénzérték szabályozó sze­
repéből, ma már (teljesen szentefciszlott. 
Ez az elmélet a teoretikusok között sokáig 
tartotta magát és úgy látszott, hogy gya­
korlati megerősítést nyer. 1931 szeptembe­
rében, midőn Anglia letért az arany alap­
ról és az angol Nemzeti Bank papír etalon­
jával helyettesítette.
1 Mindaz, ami azóta történt, nemcsak 
hogy nem gyöngítette, hanem ellenkezőle-g 
megerősítette az arany helyzetét. A dol­
lár, valamint az arany blokkhoz tartozó 
pénznemek dévaiorizálása csak azt bizo­
nyította, hogy a kormányok megzavarják 
a nemzetgazdaság életét és összekuszálják 
a nemzetközi kereskedelmi kapcsolatokat 
azáltal, hogy papír pénzel próbálják pótol­
ni az aranyat. Az arany helyzete csak 

‘nyert ezekből a kísérletekből. A nemzet­
közi kereskedelmi kamara arra a megálla­
pításra jutott, hogy „illuzórikus dolog 
'gazdasági újjáépítésre gondolni a pénz ál­
landóság, a valutastabilitás problémájá­
nak megoldása előtt.“

A valutastabilitásról pedig nem lehet 
szó mindaddig, ameddig a pénz a Különbö­
ző kormányok kreációja marad és értékét 
a nyomatott bankjegy mennyiség, valamint 
a külföldi fÍzlések mérlege határozza meg. 
Az aranynak meg van az a tulajdonsága, 
hogy kivonja a valutát a kormányok be­
folyás alól és kötelezi a gazdasági vilá­
got, hogy nemzetközi kapcsolataman bizo­
nyos szabályokat tartson be, amelyekből 
ki van zárva a kormányok beavatkozása.

Az utóbbi két-ihárom esztendő íelyamán 
észlelt gazdasági javulás nem egy állam­
ban vetette fel a kérdést, vájjon nem-e 

'volna helyes az aranyat rehabilitálni, ismét 
a bankjegykibocsátás alapjává tenni és 
a nemzetközi árucserében felmerülő defi­
citek fedezésére felhasználni. Ez ugyanis 
mayával hozná a különböző megszorító in­
tézkedések felfüggesztését, a mai szigorú 
ellenőrzés mellőzését és a külkereskede­
lemben, deviza- és valutaforgalomban a 
szabadság helyreállítását, ami kétségtele­
nül hatalmas előnyöket jelentene és friss 
vért fecskendezne a nemzeti és nemzetközi 
gazdasági élet vérkeringésébe. Attól tarta­
nak azonban bizonyos körök, hogy ez a 
rendszer egyes államokat előnybe helyezne 
másokkal szemben. Mindegyik attól tart, 
hogy kárát vallja ennek a játéknak és ez­
ért valamennyien megmaradnak az áru és 
•pénzcsere többé-kevésbé szigorú ellenőr­
zése mellett.

A kérdés: vájjon ez az aggodalom indo­
kolt-e? Elveszett-e csakugyan ez az or­
szág, amely megengedi magának a luxust 
hogy mai helyzetében felfüggessze a kül­
földdel való áru- és pénzcserével kapcsola­
tosan bevezetett összes megszorításokat ?
A válasz a kérdésre csak tagadó lehet. 
Nem látszik ugyanis valószínűnek, hogy 
egy ország öngyilkosságot kövessen el, ha 
a mai nemzetközi körülmények körött sza­
badon engedné a kereskedelmi és árucse­
rét. Sőt mi több, valószínűnek látszik.
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2. OLDAL

hogy az ország, amelynek bátorsága, volna 
ezexen az előítéleteken és meggonaoláso- 
kon túltennie magát, jelentős hasznot tud­
na realizálni. Mindenesetre ez az átmenet 
nem történhetik egyik napról a inásinra 
és nem is minden körülmények között. A 
szigorú megszorítások rendszerétől a sza­
badság által nyújtott előnyökhöz vezető 
ut néhány előzetes feltétel teljesítését kí­
vánja meg. Ezek a feltételek részint poli­
tikai, részint pénzügyi természetűek.

így például a kereskedelmi, gazdasági 
szabadság első előfeltétele a politikai rend­
szer szabadsága. Mindenek előtt is tehát 
a politikában kell olyan reformokat kez­
deményezni, amelyek bizalmat inspirálnak 
agy bel-, mint külföldön. A diktatórikus 
kormányzási rendszer, a vélemény-nyil­
vánítás szabadságának elfojtása a köz­

vélemény hangulatának mesterséges irá­
nyítása nem olyan elemek, amelyek a gaz­
dasági élet zavartalan fejlődésére jótevő­
én tudnának kihatni. Az a bizalom, melyet 
a bel- és külföld egy ország vezetése iránt 
megnyilvánit, maga is egy hallatlan köz- 
kincs. Ez a bizalom egymagában elegendő 
ugyanis a kezdeményező kedv és lendület, 
az invesztíciós készség olyan természetű 
íelfokozásához, melyek egymagukban biz­
tosítani tudják a -prosperálást. Természe­
tesen figyelembe véve azokat a pénzügyi 
meggondolásokat is, amelyek a normális 
gazdasági élet előfeltételeit képezik. A 
költségvetést tehát normálisan kell össze­
állítani és szigorúan kiegyensúlyozni, 
hogy minden jövőbeni infláció, vagy túl­
zott adózás aggodalmát kiküszöböljék. A 
'gazdasági jellegű közszolgálatoknak, mint 
á vasút, posta, táviró, telefon, kikötők, 
hajózás, légügyi közlekedés, st'b. krono­
méter pontosságával kell müködniök a ke­
letiesség, korrupció, hanyagság, stb. lát­
szata nélkül is. A gazdasági és pénzügyi 
btabiiitálshoz hozzá tartozik továbbá egy 
haegfelelően felkészült és jólfizetett sze­
mélyzet által képviselt igazságszolgálta­
tás.

Az igazságszolgáltatásba vetett bizalom 
és az anyagi konfliktusok rendezésének 
gyorsabb tempója hozzá tartozik ahhoz a 
stabilitáshz, amely a kezdeményezést és 
invesztíciós kedvet fokozza. Kiegészül 
mindez egy korrekt és mindig hivatása 
■magaslatán álló, a köz érdekeit szolgáló 
közigazgatással.

Lehetséges, hogy ezek a feltételek vajmi 
nehezen teljesíthetők. Ahhoz azonban az 
áru- és pénzcsere ellenőrzése szükséges, 
nem annyira gazdasági okokból, hanem az 
államszervezet vérszegénysége miatt..

UJ KELET
gwBsga
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Socieíafea 
Teíefoane Cluj

uj Telefon­
könyvet

készít elő
A éluji telefontársaság f. év decem­

ber hó utolsó napjaiban az előfizetők 
részére kiad egy uj telefonkönyvet. 
A társaság tudomására hozza mind­
azoknak, akik telefont óhajtanak fel­
szereltetni, ha f. év december elsejéig 
befizetik a félszerelési dijakat, meg­
jelennek az uj télefonkönyvben. Azok 
az előfizetők, akik változtatni akarnak 
a könyvben, forduljanak a helybéli 
telefonhivatalhoz.

Ormsby Gőte gyarmaingyí miniszter kijelentette az akóházban:
Az uj bevándorlási rendelet csupár 
átmeneti intézkedés

Nagy Paleszsina-vita az angol alsóházban
London, november 8. Az angol alsóház 

legutóbbi ülésén Ormsby Gore gyarmat­
ügyi miniszter kijelentette, hogy a kor­

mány teljes eréliyel folytatni fogja az 
erélyes eljárást a rend és nyugalom hely­
reállítására Palesztinában. Nem fogja 
megváltoztatni magatartását a legfelsőbb 
arab tanáccsal szemben, amely erkölcsileg 
felelős a zavargásokért.
' Gdßacher 'kommunista képviselő inter­
pellációt intézett a gyarmatügyi minisz­
terhez, amelyben magyarázatot kért arra- 
nézve, hogy miért tartóztatták le és szám­
űzték Palesztinából a legfelsőbb arab ta­
nács tagjait és megkérdezte a minisztert, 
hogy vannak-e bizonyítékai a kormánynak 
arra nézve, hogy az arab tanács tagjai 
ténylegesen felelősek a terroristák által 
elkövetett gyilkosságokért ?

Ormsby Gore igyarmafciigyi miniszter 
válaszlábani kijelentette, hogy a (fó'mujfti 
s az arab tanács többi tagjai ellen indított 
akció közvetlen következménye volt azok­
nak a gyilkosságoknak és terrorcselekmé­
nyeknek, amelyek különösen szeptember 
havában fajultak el és Andrews kerületi 
kormányzó és McEven rendőr meggyilko­
lásához vezettek. A kormány*, véleménye 
szerint a legfelsőbb arab tanács tevékeny­
sége akadályozta a béke és rend helyreál­
lítását Palesztinában és felelős volt az or- 
Aágban történt gaztettekért.

Az elnéző 
beismerése

politika

Gallacher: A kormány nem fogja meg­
változtatni magatartását a legfelsőbb 
arab tanáccsal szemben?

Ormsby Gore: Nem! A kormány az el­
múlt esztendő folyamán rendkívüli elné­
zést tanúsított a Palesztinában elkövetett 
sorozatos gyilkosságokkal és gaztettekkel 
és lázongásokkal szemben. A tények vilá­
gosságában arra a konklúzióra jutott a 
kormány, hogy a terroristákkal szembe­
ni elnéző magatartást azok a kormány 
gyengesége jelének tekintik. Ezért helyre 
kell állítani a rend és a nyugalom uralmát 
Palesztinában és biztosítani a mérsékelt 
arabok és zsidók életét.

A bevándorlás kérdése

G. Mander képviselő: A királyi bizott­
ság a felosztási terv meghiúsulása esetére 
alternatívaként azt javasolta, hogy a leg­
közelebbi öt esztendőben politikai maxi­
mumként évi 12 ezer emberre korlátozzák 
a bevándorlást. Kérdem a kormányt, mi­
ért alkalmazta akkor ezt a politikai maxi­
málását a bevándorlásnak már most, a 
felosztási terv mellett és miért tért el ily 
módon a királyi -bizottság javaslataitól?

Ormsby Gore: Helytelen azt állítani, 
hogy a kormány elfogadta a királyi bi­
zottság javaslatát a bevándorlásnak öt 
évre szóló politikai maximálása tekinteté­
ben. A királyi bizottság szóbanforgó aján­
lása szem előtt tartja a jelenlegi mandá­
tumnak bizonytalan ideig való fennmara­
dását. Az átmeneti időszakban —■ neve­
zetesen a királyi bizottság jelentésének 
közzététele és a felosztási terv végleges 
keresztülvitele, illetőleg a mandátum egy­
idejű megszűnése között — alkalmazandó 
bevándorlási rendszerre nem tesz javas­
latokat a királyi bizottság. Miután augusz­
tus havában esedékes volt újabb beván­
dorlási kvótának a megállapítása és hala­
déktalanul határozni kellett, a kormány 
jogosítottnak erezte mag at arra, hogy 
tisztán átmeneti intézkedésként az összes 
bevándorlási kategóriák számát az 1937. 
augusztusától 1938 márciusáig terjedő idő­
szakra 8000-ben állapítsa meg. Ami az 
ezen periódus lejárta után következő eljá­
rást illeti, hivatkozom Eden külügyminisz­
ternek a Népszövetség tanácsa legutóbbi 
ülésén tett nyilatkozatára, amelyben a kö­
vetkezőket mondotta: „Az állandó man­
dátumbizottság különös figyelmet fordí­
tott a kormány azon intézkedésére, amely- 
lyel a zsidó bevándorlást 8000 emberre

korlátozta a következő nyolc hónapra. Ez 
tisztán átmeneti intézkedés, amely idő­
leges és rendkívüli viszonyok számbaveté- 
sével történt. Hogy ezen nyolc hónapos 
periódus után mi fog történni, ez szükség­
szerűen attól függ, hogy időközben milyen 
haladás fog történni a felosztási terv ügye­
ben. Ha addig olyan stádiumba jut, hogy 
elfogadása valószínűvé válik, úgy az egész 
bevándorlási kérdés, magától értetődően 
uj alapra helyeződik.“

Uj bevándorlási rendelet

Mander képviselő: Igaz-e, hogy az utób­
bi napokban bizonyos rendeleteket Bocsá­
tották ki, amelyek me gváltoztatják az ed­
digi bevándorlási rendszert ?

Ormsby Gore: Igen. Kibocsátottak egy 
rendeletét, amely kiegészíti azt a határo­
zatot, amit júliusban közöltem 
zal.

Mander: Azt jelenti ez, hogy a rendelet 
időleges és átmeneti jellegű csupán?

Ormsby Gore: Természetesen.
Kirkwood képviselő: Igaz-e, hogy ha egy 

zsidó orvos Palesztinába akar menni, ezer 
fontot kell letétbe helyeznie ?

Ormsby Gore: Nem. Erre vonatkozólag 
a gazdasági befogadóképesség régi elve 
marad érvényben. Ezer fonttal bárki be­
vándorolhat Palesztinába. Hogy egy or­
vos Palesztinába vándorolhat-e, az attól

függ, hogy milyen bevándorlási kategóriá­
hoz tartozik.

Kirkwood: A belügyminisztériumban 
mondották nekem, hogy ha barátom, aki 
orvos, Palesztinába akar bevándorolni, szí 
molnia kell azzal, hogy ezer fontot ked 
letétbe helyeznie. Ennek az embernek nincs 
hazája. Nem térhet vissza szülőhazájába. 
mert zsidó.

Ormsby Gore: Azóta, hogy üldöztetések 
hulláma vonul át Közép-Európán és Len­
gyelországon, sok zsidó orvos jött Palesz­
tinába, ahol megvetették a lábukat. Ha 
jönnek még orvosok, csak az ott élőknek 
a gazdasági pozícióját veszélyeztetnék.

Wedgwood ezredes: Tudja a miniszter 
ur, hogy a gazdasági befogadóképesség el­
vétől való eltérést és ezen elvnek közigaz­
gatási intézkedéssel történt helyettesítését 
a palesztinai zsidók és azon angol körök, 
amelyek a mandátum fenntartásának a 
hívei, a mandátum tudatos megszegésének 
tekintik?

Ormsby Gore: Kijelentettem már, hogy 
nincs szó a mandátum hatodik szakaszá­
nak megszegéséről. Jól tudom, hogy a zsi­
dók a gazdasági befogadóképesség elvének 
teljes helyreállítását kívánják. De már kö­
zöltem az alsóházzal, hogy a hathónapos 
átmeneti időszakban önként állapítják 
■meg a hatóságok a bevándorlók számát.

SELECT MOZGO SZERDÁN PREMIER! $
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lezárták a lembergi egyetemet
Mulcinszki rektor folytatja a harcot a gettópadok és az antiszemita 

* rendbontók^ eilen*tü
Varsó, nov. 8. A varsói és lembergi fő­

iskolákon véres antiszemita 'kilengések vol­
tak, amikor az antiszemita diákok kénysze­
ríteni akarták a zsidó hallgatókat, hogy 
gettópadokba üljenek. Lembergben a szélső- 
jobboldali diákok kordont vontak az egyetem 
■bejáratai előtt és megakadályozták a zsidó 
diákokat, hogy belépjenek az épületbe. Azokat 
a zsidó diákokat, akik ennek ellenére is meg­
próbáltak bejutni az előadótermekbe, véresre 
verték. Letartóztattak több antiszemita diá­
kot, akik megtagadták a rektornak azon uta­
lását, hogy tegyék szabaddá a bejáratokat. A 
varsói műegyetemet az antiszemita kilengé­
sek miatt bizonytalan időre bezárták. Itt is 
erőszakkal akarták kényszeríteni a zsidó diá­
kokat, hogy a gettópadokba üljenek.

A lembergi egyetem tanácsa nem fogadta 
el Kulcinszki professzor lemondását a rektori 
méltóságról. Mint ismeretes, a rektor éles 
formában kelt ki a gettópiaidok bevezetése és 
az ‘antiszemita kilengések ellen, majd amikor 
ügy látta, hogy egyes kollégái nem követik 
öt az antiszemita díákterror elleni erélyes fel­
lépésben, benyújtotta lemondását. Bartel pro­
fesszor, volt lengyel miniszterelnök levelet 
intézett Kulcinszki rektorhoz, (amelyben gra­
tulációját fejezi' ki bátor magatartásához és a 
lengyel kultúra nevében a gettópadok meg­
szüntetését követeli.

Miután az egyetemi szenátus egyöntetűen 
magáévá tette a rektor magatartását a gettó- 
padok bevezetése kérdésében, Kulcinszki pro­
fesszor ujna elfoglalta hivatalát és elhatároz­
ta, hogy erélyes lépéseket tesz ia nemzeti de­
mokrata rendzavarások ellen. A legutóbbi 
egyetemi' zavargásokra való tekintettel,, me­
lyeknek során négy zsidó diák súlyosan meg­
sebesült, a re'kor 14 napira bezárta az egye­
temet. Mint megírta az Uj Kelet, ezen Idő 
alatt leszavaz tátják az egyetem összes hall­
gatóit a gettópadok ügyében.

Megírta az Uj Kelet, hogy Kotarbinszki 
varsói egyetemi tanár kijelentette, hogy amig 
a zsidó diákok állva hallgatják az előadáso­
kat, ő is állva tartja meg azokat. A profesz- 
szort felkereste a nemzeti demokrata diákok­
nak egy küldöttsége, amelynek tagjai felszó­

lították őt, hogy ne tartsa állva az előadásait- 
(ami a zsidó diákokkal való szolidaritás jele. 
Kotarbinszki professzor, aki előrehaladott 
korban van, újból kijelentette,, hogy mind­
addig állva fogja tartani előadásait, «.míg 
nem. küszöbölik ki a gettószégyent a varsói 
egyetemről.

Lj zsidótár gyű könyvek: Bericht übe: Pa­
lästina 1937, 463 lap, 8 térkép. Fűzve 252 le: 
Ruppin: 30 Jahre Aufbau in Palästina 937, 
409 lap, 1 térkép, vászonkötés 315 lei. Gorion: 
De:r Born Judas, 787 lap, vászonkötésben 315 
lei. Goi. ion* Die Sagen der Juden, 787 lap, vá­
szonkötésben 315 lei. Postán utánvéttel küldi 
Lepage Cluj. Pénz be küldve pot tómentesen. 
Kérjen „Judaica“ jegyzéket Lepagetól.

Világszenzáció: Knittel: El Hakim. Két 
kötetes nagy regény, 430 lap, nagy alak,
fűzve lei 191, kötve egy kötetben 244 lei. __
Molnár Ákos uj könyve: Foitunatus ím e, a 
hitehagyott fűzve 106 lei, kötve 158 lei Le-
pagenál Cluj. — Postán utánvéttel. __ Kétje
Hunga: ía és Tabor teljes jegyzékét.
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„Fiorellónak hétmillió 
gyermeke vari*

Glück Hermanne, La Guardia newyorki polgármester nővére elmondja 
világhírű öccse karrierjének történetét

Budapest, november 8. Nagymező-utca 43. 
második emelet 5. Itt lakik Glück Hermanné 
nyeivtanámö, La Guaiűia newyo ki polgár- 
mester testvömén je. Alacsony, enyhén molett, 
csillogó feketeszemü hölgy Glückné, rosszul 
beszél magyarul. Lakásának falai tele vannak 
családi fotográfiákkal. A kályha mellett egy I 
egyenruhás szakállas férfi fényképe függ. A j 
szakállas félti a papa, a newyorki katonaze­
nekar egykori karmestere. Másik képen öszü- 
iőhaju, meleg tekintetű férfi, La Guardia Ri­
chard, a tietoni fogház gondnoka, aki két esz­
tendővel halt meg. Egy kis kép amerikai zász­
lóval van átkötve, repülő-őrnagyi egyenruhá­
ban ábrázolja a newyorki polgá-mestert.

— A kép a háború alatt készült — ma­
gyarázza Glückné __, Fio-elló állandóan az
olasz türály mellett szolgált, nagyon sok ki­
tüntetést is kapott.

Glückné, született La Guardia Gemma, ti­
zenegy hónappal idősebb, mint világhírű 
fivére. Mind a ketten Newyorkban születtek, 
gyerekéveik is Newyo-kban múltak el. Any­
juk budapesti származású zsidónő volt.

„Csend legyen, most én beszélek \“
— ő — mondja nevetve Glückné __, Fio-

reiló nagyon vidám gyerek volt. Folyton t. diá­
kon törte a fejét. De már nagyon ko.án ki­
ütközött belőle, hogy politikus lesz. Hat-hét 
esztendős korában gyakran megcsinálta, hogy

„Csend legyen! Most én beszélek!“ __ és
szónokolt. Senki sem tudta, hol látta, kitől 
tanulta az ilyesmit,

La Gua-kliáék később Amerikából vissza­
tértek Európába. Az idősebb La Guardia __
aki egyébként virtuóza volt a pistonnak, ze­
nét is szerzett, Adelina Pattival turnén vett
Tiészt __ katonaka: mesteri állásban nyug-

dijaztatta magát és feleségével és gyerekei­
vel Trieszt mellett telepedett le,

— A papa bérelt ott egy szállodát, ami 
! elég jól is ment.

Az öreg La Guardia nem sokáig ö- ülhetett 
az eurlópai életnek, 1904 októberében meg­
halt. Triesztben temették el. A család élete 
ezután kissé kalandos lett, Fiorello visszament 
Newyorkba, ott leérettségizett, aztán állami 
szolgálatba lépett.

— Húsz éves sem volt még, amikor Fiú­
méban az amerikai konzulátus tisztviselője 
lett. Hhe ment azonnal annak, hogy rend­
kívül1 korrekt, puritán gyerek, hiába Ígér­
nek pénzt neki, nem csinál szabálytalansá­
gokat. Emlékszem, egyszer az egyik hajós- 
tá saságnak nagy érdeke fűződött ahhoz, 
hogy egy ki vándor lóhajó vasárnap elhagyja 

i a kikötőt. Fioiellon múlt, hogy a hajó in­
dulhasson, nagy pénzt ígértek neki, ö azon­
ban azt mondta: „Amerikában vasárnap 
munkaszünet van, én Ame-ika törvényei sze­
rint élek.‘‘ Nem láttamozta az útleveleket, a 
hajó nem indulhatott.otthon felugrott az asztalra, azt kiáltotta: i

Haditudósító tizenhároméves korában
Glúcknének eszébe jutott egy nagyon ér­

dekes epizód gyerekkorukból. Fiorello tizen­
három esztendős volt, amiko. a spanyoi-ame- 
rikai háború kezdődött. A háborúban papá­
juk is résztvett, mint katcnakarmesteri. A kis 
Fiorello jelentkezett egy sant-lousisi lap szer­
kesztőségében, felajániota, hogy papájával 
kimegy a frontra és onnan az újságnak hadl- 
tudósiiásokat küld. A sze.lkesztöségben nevet­
tek a kitűnő fellépésű gyerek különös ötletén, 
azt mondták neki, csak menjen s küldjön cik­
keket. Ha jók a cikkek, közölni fogják. Fio- 
reilo elment, sorra küldte a háborús riporto­
kat, amelyek soka meg is jelentek.

— Szóval ott tartunk __ beszél tovább !
Glückné __, hogy az öcsém konzuli tiszt- j
viselő volt Fiúméban. Egy napon azt mond- j 
ta, hogy őneki ez kevés, ű több akar lenni, | 
visszamegy Amerikába, beiratkozik az egye- j 
temre. i

A mamának volt egy kis pénze, adhatott j 
volna, a fiának, hogy Amerikában könnyeb- i 
ben éljen, a mostani polgá mester azonban i 
olyan keménykötésü gyerek volt már aikxoi-, j 
még az édesanyjától sem fogadott el támo- j 
gatást. Newyo kban úgy tartotta el magát, j 
hogy nappal Ellis-Islantion tolmácskotiott, ] 
este egy esti egyetem előadásait hallgatta, j 
éjjel pedig tanult. így lett belőle ügyvéd.

__ Aztán má.i simán ment minden. Meg­
választották áliamügyésszé, később két cik­
luson át képviselővé, majd kinevezték he­
lyettes polgármesternek. Mint helyettes pol­
gármester óriási népszerűséget sze-izett ma­
gának. Első ténykedése volt, hogy a város­
nál alkalmazott munkások és tisztviselők fi­
zetését felemelte. Persze a gazdagok nem 
sze ették, ö se szereti a gazdagokat.

Kettős tragédia
Helyettes polgármester korában megnősült, 

olasz leányt vett feleségül. Született egy kis­
leányuk is. De néhány hónap alatt két tra­
gédia érte La Guartiiat. Előbb meghalt a kis­
leány, aztán meghalt La Guardiane. Egy new­
yorki bérház negyvenedik emeletén három­
szobás, polgáriasán be-lendezett otthonában, 
maga a maradt a helyettes polgármester.

— Mégegysze.i megnősült, a titkárnőjét 
vette feleségül. Második házassága nagyon 
sikerült. Csak épp az volt a baj, hogy gyer­
mekük nem született. Nemrégiben örökbe fo­
gadtak két gyereket, Fiorello úgy szedeti 
őket, mintha sajátjai lennének, ö a legelfog- 
‘altabb ember1 a világon, kora reggel elrohan 
házul kői, késő este megy csak haza, sosem 
ebédel, munka közben állva egy büfféasztal- 
nál eszik egy-két szendvicset. De este, ami­
kor végzett hivatalos dolgaival, az a legna­
gyobb öröme, ha fogadott gyerekeivel1 elját-

Axeirad e íodox kóser I 
vendóalS Nagyváradén S

I’YTira^ CH 1EO I
I (a Kereskedelmi Csarnok épületében) 1 
I Az étterem hatalmas helyisége kiválóan |
I alkalmas lakodalmak, bankettek és ha-1 | 
■í soruó ünnepségek megrendezésére. I í

szadozhatik. Pedig Fioreilonak hétmillió gye­
reke van, ö apja minden newyo iki polgárnak.

A newyodki polgármester rengeteg gondja 
elől esténként a gyerekszobába menekül. Azt 
írja felesége, hogy hempereg a szőnyegen a 
gyerekekkel, négykézláb állva játszik velük.

Glückné képeket mutat. Az egyik képen 
Roosevelt-tel beszélget, a másik képen rádiö- 
mikrofón előtt áll. Csupa newyorki lapkivá­
gás a sok-sok foíogriáfia, a newyorki lapok 
szeretnek fényképet közölni La Guardiárói, 
mert a polgármester fantasztikusan népsze.ói. 
De van a gyűjteményben intim amatőr-fel­
vétel is. Ezek a felvételek nyáron készültek. 
Nyaranként egy-két hét-le elmenekül New- 
yorkból La Guardia. Ahogy a képek mutat­
ják, olyankor evez, úszik, teniszezik.

— Nagyon szereti a sportot __ mondja
Glückné __ és a zenét. Valamiko.i ő maga is
sokat muzsikált, persze, mostanában eile 
nincs ideje. Talán könyveket sem olvas, ami­
óta polgármester, pedig régebben valósággal 
ette a könyveket. Rendkívül müveit embe-t

Centercsatár is volt
A nagymezöutcai lakás ebédlőjében van 

Glück un is, egyik nagybank tisztviselője, La 
Guardia sógora. Glück un nem isme-ii sze­
mélyesen a newyorki polgármester t, egyszer1 
látta Fiúméban, amikor1 konzulátusi tisztvi­
selő volt La Guardia.

— Hires futballjátékos volt abban az idő­
ben __ meséli mert róla Glück Herman __ _
egyszer valani mutaita nekem: „Látod!, ez a 
La Guardia, a remek centercsatár.“ Megis­
merkedni már nem tudtunk, La Guardia nem 
sokkal később elutazott Fiúméból...

Hogyan támogatja a newyorki polgármes­
ter Pesten lakó nővére családját? Glücxék 
szerény viszonyok között élnek, bizony, iájuk 
férne, hogy időnként Newy ónkból támogassák 
őket.

__ Hát ilyesmiről szó sincs   mindja
Glück is, meg Glückné is. Az ő puritánsága
ebben is megmutatkozik, nem küld ki Ameri­
kából pénzt, azt mondja, hogy azzal a pénz­
zel, amit ö Eu-lópába juttatna, Amerika sze­
gényebb lenne.

Amikor Glückné kint járt nála, szóba ke­
rült, hogy támogassa-e őket La Guardia. Ak­
kor azt felelte: „Ha lány lennél segítnélek. 
Ha özvegy lennél, segítnélek. De egészséges 
munkabíró fé ljed van, az tartson el.‘‘ Ilyen 
ember a newyorki polgármester. Igaz, hogy 
nem is fogad el senkitől1 ajándékot. Az előző 
polgámester, Jimmy Wal ke-1 első teendői
közé tartozott, hogy a polgármesteri fizetését | 
17.000 dollár öl 34.000 dollárra emelje. La j 
Guardiának első teendői közé tartozott, hogy j 
a 34.000 dolláros polgá mesteri fizetést 17.000 j 
dollá-ta csökkentse.

Ellenségei i

Rengeteg ellensége van. Egy időben állan- - 
dóan páncélautón kellett közlekednie, mert 
félő volt, hogy agy dühös gangszter belő a j 
kocsija ablakán. La Guardiát izgatta a ve- j 
szély, előfordult, hogy magányosan ment el j 
azokba a bárokba, ahol a ganszterek tanyáz- 
nak. Kiváncsi volt tiájuk. Egyáltalában min- ; 
denüvé szeret személyesen elmenni. Egyszer !

j*s>'

panaszkodtak neki arról, hogy a newyorki 
vásárosa: hókban nagyon magasak az árak. 
A polgármester hajnalban felkelt, elment a 
vásár csarnokba, beszélt a kereskedőkkel, 
„Rendet csinált.“

Ellenségei a gazdag emberek, ellenségei a 
gangszterek és ellenségei azok is, akikkel po­
litikai területen szemben áll. A politikai haj­
szának érdekes epizódja játszódott le néhány 
nappal ezelőtt Budapesten.

— Jelentkezett nálunk egy magándetektív
— mondja nevetve és csodálkozva Glückné
— kikérdezett családi viszonyainkról, főleg 
a írói faggatott, milyen famíliából származott 
az édesanyám. Megmondtam neki, hogy 
anyám Cohen-leány volt, unokatestvére Lu-

zatti olasz miniszterelnöknek. „Miért érdekli 
ez magát annyira ?*< __ kérdeztem a magán­
detektívtől. Nem akarta megmondani. De be­
szélgetés közben észrevettem, hogy egy an­
gol szövegű irat fekszik előtte. Olvasni kezd­
tem. Arról volt szó abban, hogy La Guardia 
valószínűleg rokona Kun Bélának, a kommu­
nista vezé-tnek, anyja révén. Az ellenségei va­
lószínűleg hallottak valamit, hogy Fiorello 
édesanyjának leányneve Cohen, összetévesz­
tették a Cohent a Kun-nal.

Ellenségei nagyon dühösök rá amiatt, hogy 
nincs sebezhető pontja. Korrekt, puritán em­
ber, nagyon sokat dolgozik, ma is abban a 
negyvenedik emeleti lakásban lakik, ahol pol­
gármestersége előtt lakott.

Edvárd sosem akart uralkodni, 
mert szabad élei után vágyott

Az angol kormány hivatalosan nyilvánosságra hozza 
a trónválság titkait

London} november 8. A múlt évben le­
zajlott angol trónválság kulisszatitkai rö­
videsen nyilvánosságra kerülnek. A Daily 
Express értesülése szerint rövidesen a 
'nyilvánossággal is közük majd azokat az 
előzményeket, amelyek VTU. Edvárd ki- 
'rály lemondásához vezettek.

Az angol1 kormányt az a körülmény kész
teíi erre a lépésre, _ Írja a lap __ hogy
a közvéleményben még mindig félreértik 
a trón válság ügyét és bizonyos belemagya- 
rázással kényszerű száműzetésnek tekin­
tik a windsori herceg külföldi tartózkodá­
sát. A kormány egyébként az ellenzéki 
pártok vezetőivel folytatót* megbeszélés 

után jutott arra az elhatározásra, hogy 
a nyilvánossággal közli a lemondás körül­
ményéit.

A Daily Express értesülése szerint a 
közzéteendő okmányok közül legérdeke­
sebb az a jegyzőkönyv, amelyből kiderül,

hogy VIII. Edvárd király már közvetlenül 
édesatyja, V. György király halála után 
leakart mondani öccse, a yorki herceg ja­
vára.

Edvárd király nem tudott lemondani ar­
ról a szabad életről, amelyet walesi herceg 
korában élvezett és csak a canterbury! ér­
sek, valamint Baldwin akkori miniszterel­
nök rábeszélésére adta fel lemondási szán­
dékát. Vm. Edvárdnak megígérték, hogy 
nem fogják őt kényszeríteni az angol ural­
kodók hagyományos szigorú etikettjére és 
igyekeznek majd lehetővé tenni számára a 
szabadabb életmódot. A király azonban 
nem tudott beletörődni helyzetébe és újból 

I megérlelődött benne a lemondás gondoLa- 
; ta. A közzéteendő iratok bizonyítják majd 
I végül azt is, — írja a Daily Express, ,— 
I hogy a lemondott uralkodót nem kénysze- 
í ritették külföldi tartózkodásra, hanem sa- 
I ját akaratából utazott külföldre.

Mihály vajda névnapja 
és a Vitéz Mihály lovagrend 

ünnepségei
Tatarescu miniszterelnök Is részivett a Míhéiy-vitézek udvari ebéd én

Bucuresti, november 8. Hétfőn Mihály 
vajda névnapját ünnepelte az ország. A 
pafcriarchia székesegyházában délelőtt 10 
órakor Te Deumot tartotak Mihály vaj­
dáért. Jelen voltak a kormány összes 
tagjai Tatarescuval az élükön, Valamint 
a polgári és katonai hatóságok képviselői. 
Az istentisztelet után a kormány tagjai a 
palotáoa mentek, ahol Tatarescu ,«i kor­
mány szerencsekivánatait tolmácsolta a 
trónörökösnek.

A Vitéz Mihály-rend ünnepségei

Délben 12 órakor a Mohai Voda temp­
lomban a Vitéz Mihály-rend lovagjai az 
uralkodó jelenlétében istentiszteleten vet­
tek részt. Jelen voltak az összes aktiv tisz­
teit, tartalékos tisztek, Le Rond francia

iDarüzem! Gyár!
Minden német (25% redukció!), francia, 
angol, magyar, román, stb. folyóirat és 
könyv LEPAGEG-nál, Cluj. Kérjen in­
gyen jegyzéket Lepagetól, Cluj,, jelezve, 

mely szakma érdekli.

tábornok, Metrovics és Larics jugoszláv 
tábornokok, Denikin, Kobilka és Danovszki 
orosz tábornokok is, akik a világháború­
ban szerezték meg a 'rendet. Istentisztelet 
tiuán a lovagok a királyi palota tróntermé­
ben ültek össze, majd társasebéden vettek 
részt.

Délben 1 órakor a királyi palota elé ér­
kezett annak a futókból álló stafétának 
utolsó tagja, amely Brassóból vitte az ot­
tani sportolók üdvözletét Mihály vajdá- 
hak.

Tatarescu az udvari ebéden
Tatarescu az ebédet a királyi palotában 

költötte el, ahol az istentisztelet után a 
kabinet többi tagjával tisztelgett.

Az ebéden jelen voltak a rend külföldi 
lovagjai is, Arthur Jacobs angol tartalé­
kos őrnagy, Le Rond francia tábornok, 
Lobnovszki volt orosz tábornok, DeniMn 
volt orosz tábornok, aki Párizsban él, Jed- 
rzejevszki lengyel tábornok, Tarnovski 
lengyel kapitány, Balate Prantisek cseh­
szlovák mérnök, Ivan Mitrovics jugoszláv 
tábornok, Lovritcs tartalékos jugoszláv 
ezredes, Zsifko-vics jugoszláv ezredes, 
Kobylko bolgár volt orosz ezredes. Az ebe­
den Mardarescu tábornok, a rend legré­
gibb lovagja mondott pohárköszöntőt.
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A textilszakmában elharapódzott 
fizetésképtelenségek miatt hitel­

védő egyesületbe tömörültek 
a bukaresti nagykereskedők

Bucuresti, november 8. (Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Megállapítást nyert, -hogy 
a textilkereskedelem nyári idénye nem 
hozta meg a várt eredményt, amiképpen 
az őszi üzlet is várakozáson alól maradt. 
Ez az üzletteienség részben az időjárás el­
tolódásának, részben a fogyasztóközönség 
tartózkodásának tulajdonítható. A foko­
zott közterhek miatt a gyáripar lényege­
sen emelte az árakat, ezzel a drágulással 
azonban a fagyasztó rétegek nem tudtak, 
amint nem is tudhattak lépést tartani.

A detailkereskedők raktáraiban közel 
egy éve halmozódik fel az az áru, amelyet 
a jobb jövő reményében összevásároltak. 
A textilgyárak és nagykereskedők fokozó­
dó aggodalommal figyelték ezt a kénysze­
rű árufelhalmozódást, mivel tisztában van­
nak azzal, hogy a detailkereskedelem csak 
igen nehezen fog tudni eleget tenni fizeté­
si kötelezettségeinek, ha árukészleteinek 
legalább egy részét eladni nem tudja.

Ez az aggodalom részben indokolt is 
volt. Bucurestiben az utóbbi időben három 
fizetésképtelenség fordult elő a textilszak­
mában. Az inzolvens cégek közül kettő 
■textilkereskedés, a harmadik egy kisebb 
textilgyár.

Az elmúlt héten szüntette be fizetéseit 
és kért kényszeregyezséget a bukaresti, 
Lipscand úti ,,Belle Rose“ posztó- és se­
lyemáruház. Ez a cég öt év alatt fizeten­
dő száz százalékos kvótát ajánlott fel hi­
telezőinek, akiknek árueladásból származó 
követeléseik 12 és félmillió lejre rúgnak.

A cég főhitelezői egyébként a követke­
zők: Sighisoara S. A. selyemgyár 737 ezer 
lej, Termitex S. A. Bucuresti 1,005.000 lej, 
Hammer et Ney Temesvár 496 ezer lej. 
Ripex Bucuresti 272 ezer lej, Ind. Text. 
Banat Timisoara 227 ezer lej, I. Kohnfeld 
Bucuresti 571 ezer lej, Mio ara Bucuresti 
1,806.000 lej, Satura Bucuresti 538 ezer 
lej, Nona Fabrica de Tesaturi de Matasa 
S. A. Bucuresti 616 ezer lej, Lyon's Bucu­
resti 542 ezer lej, Siltex S. A. Bucuresti 
445 ezer lej, Riallvy Bucuresti 264 ezer ’ej, 
A. Schillinger Bucuresti 900 ezer lej, Pos- 
tavaria Romána Cernauti 300 ezer lej, stb.

Ezek az inzolvenciák természetesen a 
védekezés módozatainak megkeresésére 
kényszerítik a textilszakmában érdekelt

hitelezőket. Iigy legutóbb két akció indult 
meg, amelyek ezt a célt szolgálják. Az 
egyik mozgalom tudomásunk szerint Ko­
lozsvárról indult ki és arra irányul, hogy 
a textilkereskedelmet az adósok és hitele­
zők egységes bevonásával, szerves és kons­
truktiv utón tegye ellenállóképesebbé és 
egészségesebbé. A mozgalom tervét, me­
lyet a textilszakma -legszámottevőbb sajtó- 
orgánuma is -támogat, a szakma eminens 
képviselői örömmel és elismeréssel fogad­
ták.

A másik mozgalom már szükebb keretek 
között mozog és a jelek szerint azt tűzte 
ki célul maga elé, hogy néhány bukaresti 
gyári képviselet és nagykereskedő érdekeit 
szolgálja. Az elmúlt hetekben alakult 
ugyanis meg Bukarest székhellyel a Ro­
mániai N agy kereskedők és Nagyiparosok 
Egyesülete, melynek feladatát jogügyi 
osztály és információs iroda felállításában 
és fenntartásában jelölték meg az alapí­
tók. Ennek az egyesületnek tagjai sorában 
többek közt a következő cégek vesznek 
részt: Th. Orghidan, B. Kaufmann, P. 
Vartparonian, Al. Schein, C. Vidrighin, 
Jaques Catz, Gino Voghera, Lieu Katz, Eí- 
senberg, C. Weismann (Apretura), Carol 
Grinberg és az Ageco Mantex osztálya.

SIS? THAL és ADOLF TEFFNER
nevem Der hónapban Ismét szerepelni fognak az erdélyi zsidó közönség előtt, amely nute 

annyira szivébe zárta őket. A társulat rendezője a világhírű

Jacob Sternberg
akinek neve garancia az előadások magas m üvészi színvonalára.

Az előadásra kerülő darabok zenélést az ism ért komponista: MAX hat.m szerezte.
A társulat 60 tagból, a zenekar 16 tagból áll. A turné során a tagokat éa a felszerelést

három külön vagon szállítja.

A turné müsorszámal:

A KINCS
Solem A lechem után át dog ózta és színre alkalmazta Jacob Sternberg. Zenéjét: Halm

Színház lángoltban
Hatalmas aktuális szatirikus revü. Szövegét irta éa rendezte: Jakob Sternberg.

Zenéjét szerezte Máx Halm.

A turné programja:
November 9. Satumare.

« 10—11. Oradea.
„ 12. Lugoj.

13. Timisoara.
14. Timisoara d. u. éa este. 
15—16 Arad.
17. Brasov.

Röüld üzleti hírek
Az országos élesztőkartell és a Moldován 

féle ludusi élesztőgyár között már hoszabb 
ideje tárgyalások folynak ez utóbbi gyárnak 
a kartell kötelékébe való bevonása érdekében. 
Ezek a megbeszélések eddig nem vezettek 
eredményre, aminek következtében a ludusi 
gyár be akar vonulni azokra a piacokra is, 
amelyeket eddig a ka: teli gyárak láttak el 
á:uval. így a ludusi gyár a napokban Clujon, 
amelynek élesztő szükségletét eddig az aradi 
és oradeai gyárak fedezték, önálló szerveze­
tet létesített élesztőelosztás: la a ludusi gyár 
tulajdonosának egyik közeli rokona egyéni 
cége alatt. A tárgyalások azonban a kartell 
és a rajta kívülálló gyár között tovább foly­
nak és újabb értesülésünk sze-int közelebb:öl 
megegyezés várható.

A Semmitőszék elvi jelentőségű ítéletet ho­
zott arra vonatkozólag, hogy abban az eset­
ben, ha a konverzió alá eső adós ingatlanát 
eladják, akkor annak eladási á: tóból kielégi-

tendő-e az a hitelező is, aki az adós konver­
ziós kéréséhez nem járult hozzá. A törvény­
szék és a tábla ar;!a az álláspontra helyezke­
dett, hogy ilyen esetekben az említett hitelező 
nem részesülhet az eladási árból: A Casatia 
ezeket az Ítéleteket megsemmisítette és ki­
mondotta, hogy a konverziós adós ingatlaná­
nak eladási árából ciészesiteni kell azt a hite,- 
lezőt is, aki a konverziós kéréshez nem járult 
hozzá,

«■
Gtiigove AIexandrescu, a róla elnevezett bu­

curesti bőrgyár elhunyt alapítójának fiai a 
főváros egyik külvárosában bő-gyáj alapítá­
sát határozták el. Az Alexandirescu testvérek, 
akik jelenleg a „Regina Ma-üa“ csokoládégyá- 
Liat vezetik, hoszu időt töltöttek Angliában az 
ottani bőrgyártás! eljárások tanulmány ozása 
végett.

•
A Cluj-megyei prefektura nevemben 11-én

árlejtést tart a Slatmiar megyei Balta._Lima
község határában lévő 67 hektár erdőség fa­
anyagának eladására.

•
Kramer aghii esi gipszgyár kényszeregyezsé­

gének megszavazása ellen az Aquila Romana 
és Kramer Leóné opozitióval éltek a helyi 
táblához, amely novembej 25-ére tűzte ki az 
ügy tárgyalását.

Carpinis (jud. Álba) község határában lévő 
60.000 köbméter gömbfára okt. 28-án tartot­
tak árlejtést, amelyen resztvettek a következő 
cégek: Cooperativa Motul 3,780.576 lejes
ajánlattal, Ariboria 4,500.000 lei, Swag Brasov 
3,720.000 lei, Stefag Cluj 3,766.000, Zordle 
3,911.365 lejes ajánlattal. Felterjesztést nyelt 
az Arboria ajánlata, mint a legkedvezőbb.

*

Paladión ír. t. cégelnevezéssel uj érszvény- 
társaság alakult Clujon, melynek részvény- 
jegyzési felhívása most jelent meg. A rész­
vénytársaság célját a cluji magyar egyleti 
ház felállítása és fenntartása képezi. A Pala­
dión it t. alaptőkéje 5 millió lej lesz, amely 
10.000 drb. 500 lei névértékű részvényre osz­
lik. Az alaptőkéből 2 millió lejt az Erdélyi 
Gazdasági Egyesület jegyez olyképen, hogy 

I a vállalatba aportként beviszi a Stk Iuliu Ma.
I niu 32 sz, volt Tisza házat. Mintegy 1.5 mil­

lió lej tökére van szükség arra a cél: a, hogy 
az épületen a szükséges átalakítások végre­
hajtassanak. Az épület emeletén nagyobb ter­
met állítanak fel társadalmi összejövetelek 
céljaira, mig földszintjén és pincéjében ven­
déglőt rendeznek be, azonkívül pedig iroda- 
helyiségeket. Az Erdélyi Gazdasági Egyesület 
kikötötte, hogy tőkéje után 6 százalékos jö­
vedelem elsőbbségi részvények fo: imájában 
biztositassék. E 2 millió lejen felül 1,500.000 
lei lesz a kibocsátás összege. Az alapítási fel­
hívást az alapítók nevében és megbízásából 
dr. Vékás Lajos, a Minerva könyvkiadó n. t. 
vezérigazgatója, a Magyar Párt cluji tagozati 
elnöke irta alá.

*

A cluji Gép és Autókereskedelmi r. t. el­
nyerte az Első Magyar Gazdasági Gépgyár

1
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néhány másodperc alatt KHA- 
SANA-ajakruzs és arcpirosító. Aj­
kának és arcának friss és rózsái 
színárnyalatot kölcsönöz.
K H A S A N A - ajakruzs és arc­
pirosító nem szinteledik eí idő - 
viz - és csókállók. A modern 
színárnyalatok: superc kora1’0 é« 
karmin. Minden ^ pségtipus szá­
mára a megfelelő szinámyakü 1

KHASANA
Budapest romániai kizárólagos képviseletét. 
A budapesti gépgyár az utóbbi három évben 
nem exportált gépeket és most rendezkedett 
be újból exportra. Romániába különösen 
cséplőgépeiket és tengeri szárító gépeket fog 
importálni.

SMHKÍ's'ztÍi
ÜZEMETEK

Házasság jeligének. Romániában ilyen tör­
vény nem létezik.

APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy eső 2 lej, vastagabb betűvel 4 tel Legkisebb apróhirdetés 20 loj 
AJlásk- resőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 

levelet csak úgy továbbítunk, M portóbélyeg mellékelve van.

sző'mebundák 3800 lejtől részletfizetésre ia 
I kaphatók. Átalakítások, gallérozások a leg- 
• újabb bécsi modellek szerint készülnek Bixen- 
I spanner szőrmeszalonban Regele Ferdinand 3,

Mielőtt női és gyermekkabát, ruha és kalap­
szükségletét beszerezné, látogassa meg a leg­
olcsóbb árairól közismert JUNO női konfek­
ei óáruházat. Főpostával szemben. Regele Fer­
dinand 25. Economia öt havi részlet.

A Mussa hölgyfodrász cégnél nagy árked­
vezmény rövid ideig. Használja fel a kedvező 
alkalmat. Villanyondolálás (d. e. fél 10-ig és 
d. u. 4-ig) 200 leitől, hajfestés 180 leitől, 
szőkítés, javítás 95 leitől, vizondolálás 25 lei­
től, vason dotálás 20 leitől, hajvágás 20 leitől.

Stefh lEzücp és szörmesaaion Ca|ea Ma­
rodra! Foch 10, elvállal mindenféle szűcs- 
munkákat a iegjutányosabb árak mellett.

Hízott élőponty megrendelhető Wetsz Mó­
zesnél. Str. Vladimirescu 6. Telefon 16-48.

Eladók egész finom kivitelű kombinált 
szék tények, hálószoba, modern fotel, recámie. 
Müaszta os, Str. David 3.

j Kiadó komfortos két szoba konyha uj ház­
ban. C. Motilor 33. Mentőállomás mellett

Suche intelligentes Hindert raulein mit 
langjährigen Praxis zu dreijähriges Mädchen. 
Friedmann,, Oradea, Str. Iorga 21.

Bútorasztalos segédet felvesz loan Spitz 
Bucuresti, Cálárasilor 252.

Fiatal házaspár keres meghízható, önállóan 
főzni tudó zsidó szakácsnőt. Ing. Keszner 
Géza, Sighet.

Gyakornokot szép írással és pe-tfekt román 
nyelvismerettel felvesz ke: eskedelmi vállalat. 
Jelige: „Ambiciózus gyakornok.“

Föd’ ász vagy fodrásznő, aki éiti a vizondo- 
lálást és vasondoláláshoz is é t jó fizetés mel­
lett azonnalra kerestetik. Abiaham Hirsch, 
Vat a Doc inéi.

Komoly, feltétlenül megbízható képzett ke­
reskedő keres a Bánát illetőleg Timisoara ré­
szé: e képviseleteket vagy á uraktárt. Anyagi 
és erkölcsi garancia. (I-Oda, telefon, raktár 
van.) Ajánlatokat „Perfect1* jeligére a kiadó­
ba kérek.

Veszek rövid kereszthures (fekete) zongo­
rát p ivát-tól. „Alkalmi vétel“ jeligére.

Fiatal lány keres lakótársnőt 15-ikétől. Cim
* a kiadóba,

Idős fogorvost vagy fogorvost kisasszonyt 
kenes vidékre fogtechnikus. Ajánlatokat 
„Fogorvos“ jeligére. Oradea, Rudolf Mos se.
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Magyarorszál

KEDD, 1937|

Búd aj test, noveml 
elnök és Kánya küT 
gatásával kapcsolati 
szerint MagyarorsJ 
minden olyan moz2 
látogatás megzava, 
a kisantanthoz vall
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Brüsszel, noveraj 

a belga király Spa 
ta meg az uj kői] 
Elzzel kapcsolatos^ 
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lesz:
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A reon 
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Oradea, noveml] 
Nagyvárad zsidój 
érdeklődése melle 
Zsidó Párt bihan 
gozatának tiszta j| 
napirendjén kizár 
választása szere pl 
tóban és gyűlései 
vezette be a széni 
vei között dúló vj 
a nagyváradi zsi<| 
gó „reorganizáci 
zelmével végződi

I Den
mar
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Cluj, novembel 
Hétfőn reggel hq 
közelében lévő 
lőtte magát Papi 
reskedelmi alkali 
ria uccában léve 
désben volt alkali 
kületben munkálj 
sok rémülten 
irányába. Az egj| 
találtak rá PappJ 
patakzott a vér. 
nikára robogtak 
műtétet hajtotta 
hogy a golyó 
fúródott, kereszti 
az izomzatban á| 

A vizsgálatot 
miszár a klinika 
Lőrincet, aki élj 
bánatában akartf 
még utoljára éli 
házba, hogy a fi 
ha a Dermata kJ 
szaka. Először 
magát. Ezt azol 
ta, amig senki n|
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floriliy magyar kormányzó le- 
moiidoiia berlini saljai

Magyarország el abarga kerülni a kisanianihoz való közeledés
zavaró momeniernieii

Meghalt Faragó Miksa,
a „ttiiuaisn“ rt vezér- Igazgatója

Budapest, november 8. Darányi miniszter- 
elnök és Kánya külügyminiszter berlini láto­
gatásával kapcsolatosan a Havas értesülése 
,-gzerrint Magyarország igyekszik elkerülni 
minden olyan mozzanatot, amely által ez a 
átogatás megzavar hatná Magyarországnak 

a kisantanthoz váló közeledését, vagy elide-

j genitené a szimpátiákat, amelyeket a nagy 
* nyugati demokráciák világában szerzett ma­

gának. Jólinformált magyar körök szerint 
Horthy kormányzó is lemondott arctól, hogy 
a Führer meghívásának eleget téve, Berlinbe 
utazzék, az ott megnyílt nemzetközi vadász- 
kiállítás megtekintésére.

Megalakulás előli áll az u! 
belga kormány j

1 katolikusok, szocialisták és liberálisok osztozkodnak a tárcákon j
Brüsszel, november 8. Jelentettük, hogy 

\ belga király Spaak külügyminisztert bíz­
ta meg az uj kormány megalakításával. 
Ezzel kapcsolatosan jelentik, hogy Spaak 
kormánylistája valószínűleg a következő 
lesz:

Gazdaságügy: van Isacker katolikus, 
középosztályok és belkereskedelem: Dev- 
eschouwer katolikus, mezőgazdaság: Pier- 

iet katolikus, pénzügyek: de Man szocia­
lista, külügyek: Hymans liberális, egész­
ségügy: Wauters szocialista, munka: De- 
iattre szocialista, közmunkaügy: Bouchery 
szocialista, posta: Heyman katolikus, bsl- 
űgy: Merrot szocialista, közoktatásügy:

Jorris liberális, szállitásügy: Jenissen libe­
rális, nemzetvédelem: Denis tábornok és 
igazságügy: Dewamaffe katolikus.

Spaak kijelentette tegnap este, hogy 
meggyőződése szerint az uj kabinet hétfőn 
estig megalakul. Ma az uralkodó elé ter­
jeszti a valószínű kormányösszeállitást és 
a délután folyamán kidolgozzák a kor­
mány-nyilatkozatot, tehát annak működé­
si programját.

Brüsszel, november 8. (Rador.) Spaak 
ma délelőtt megjelent a palotában és tá­
jékoztatta az uralkodót tárgyalásainak 
eredményeiről.

, reorganizációs csoport győzött 
Zsidó Párt várad! tagozatának

tísztujításán
Or. Gellért Hilésa leli a tagozat uj elnöLc

Oradea, november 8. (Az Uj Kelet tud.) A. 
-régi Nagyvárad keceskedelmi és ipari életé­
nek egyik kiválósága volt Faragó Miksa. 
Hatvan évvel ezelőtt született -Szalon tán, mint 
a hitközség első rabbijának, a nemrég el­
hunyt, patriarchális korit megért Fried Jó­
zsefnek a fia. A szerény rabbi fizetésből Fried 
József elsőrendű világi nevelésben részesí­
tette gye cmekeit, akik közül az egyiík ügyvédi 
pályára lépett a másik, Miksa, a telegdi gyá­
rak hivatalnoka lett. Szépen ivelö tisztviselői 
pályájának csúcspontját mint a Bitumen rt. 
vezérigazgatója érte el. A Bitumen tavaly 
nagyszabású munkálatokat végzett Kolozsvá­
ron is s ezzel- kapcsolatosan gyakran tűnt fel 
az itteni zsidó társaságban Faragó vezérigaz­
gató makuáns alakja. Áldozatkész, de a nagy- 
nyilvánosság előtt ritkán szereplő közéleti 
ember volt Faragó Miksa. Néhány nappal ez­
előtt az orrában fu'-lunkulus támadt. Amikor 
a munkáját abbahagyni nem akaró beteget 
hozzátartozói kórházba vitték, állapota már 
annyi: (a súlyos volt , hogy műtéti beavatkozás 
végett Budapesti-e akarták szállítani.

Polacsek orvos kíséretében, __ aki a nagy
beteg Faragó Miksa ve je volt, __ mentőautó­
ban indították el Budapestre, azonban Ka:-= 
cagnál állapota annyira súlyosnak látszott, 
hogy vissza kellett az útról fordulni. Ismét a 
várad! Zsidó kórházba helyezték el, ahol teg­
nap orvosai agyhártya gyulladás fellépését is 
konstatálták. Hétfőn délután halt meg Fara­
gó Miksa vezérigazgató, akit kedden délután 
temetnek. Halála iránt általános részvét nyil­
vánul meg országszerte. Faragó Miksában 
Dr. Faragó Viktor ügyvéd, a váradi neolog 
hitközség főtitkára bátyát gyászolja.

w /
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NEM
CSAK 
MO­
DERN 
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LAK

hanen ugyanolyan 
mértékben minda­
zok a többi tulaj­
donságok is, ame­
lyeket a jó vevő- 
készüléktől megkí­
vánunk :

KIFOGÁST ALAN 
HANG-VISSZAADÁS 
TÖKÉLETES 
SZELEKTIVITÁS 
NAGY LEADÓ-KERESO 
RÖVID HULLÁM-VÉTEL

tUm

RadiIO
. felszerelve az uj piros Philips Miniwatt lámpák- 
! tál és állandóan dinamikus RHEO hangszóróval

Oradea, november 8. (Az Uj Kelet tud.) 
Nagyvárad zsidóságának páratlanul nagy 
érdeklődése mellett zajlott le vasárnap a 
Zsidó Párt biharmegyei és nagyváradi ta­
gozatának tisztújító közgyűlése, amelynek 
napirendjén kizárólag az uj vezetőség meg 
választása szerepelt. Hetek óta tartó, saj­
tban és gyűléseken folyó kortesháboru 
vezette be a szembenálló két jelölő-lista hí­
vei között dúló választási küzdelmet, mely 
*. nagyváradi zsidóság széles rétegeit átfo­
gó „reorganizációs“ csoport fölényes győ­
zelmével végződött. Mi sem jellemzőbb a

tömegeknek a pártélet iránti óriási érdek­
lődésére, minthogy a dr. Fischer József 
tartományi elnök elnöklete alatt lefolyta­
tott választáson közel 1400 szavazatot ad­
tak le. Ebből 1060 szavazat a reorganizá­
ciós csoport listájára esett, amelynek élén 
Nuszbaum Sámuel állott, míg a dr. Klein 
Ernő, eddigi tagozati elnök listája 330 sza­
vazatot kapott.
’ Az eredmény alapján a tagozat uj elnö­
ke dr. Gellért Miksa lett. A választás le­
folyásáról lapunk holnapi számában köz­
lünk kimerítő tudósítást.

Kedvező mederben folynak London 
és Salamanca kozsáá a keres­
kedelmi megbízóitok kicseré­
lésére vonatkozó tárgyalások

3erniifa környékén mellbe lelte 
ligát hétfőn hajnalban egy II éves 

kereskedősegéd
Szerelmi bánatában akart meghalni

London, november 8. (Rador.) A Reuter 
jelenti Saint Jean de Luzból, hogy illetékes 
forrás szerint a salamaneai spanyol és az 
angol hatóságok közti kereskedelmi ügy­
nökök kicserélésére vonatkozó tárgyalások 
kedvező mederben haladnak. Anglia Hen- 
dayeban tartózkodó nagykövete választ 
kapott a nemzetiektől a Jean Weems hajó 
elsüllyesztésére vonatkozólag, amit egy 
nemzeti repülő bombázott és állítólag 
Franco tábornok most az angol követelé- 

j sekre vár, amiknek természete még nem 
lett megállapítva. A nemzetiek által visz- 
szatartott öt angol hajót még nem bocsá­
tották szabadon.

Mint Madridból a kormány nemzetvédel­

mi minisztériuma közli, a középfronton, 
Guadalajara körzetében a kormányerők el­
foglalták az Espinoza de Henares körzetén 
átvonuló vasútvonal mentén lévő lövészár­
kokat. A keleti arcvonalon a nemzetiek 
nyomást gyakoroltak. Északon, Arragon- 
ban a nemzetiek elfoglalták Mirdador del 
Abuelo, Casa Batanero és Anatienca állá­
sokat és kisebb visszavonulásra kénysze- 
ritették a kormányerőket.

A nemzetiek salamaneai főhadiszállása 
szerint az aragoni fronton a nemzeti erők 
egy -kilométert nyomultak előre mélység­
ben. Aragonban több hegycsúcsot elfoglal­
tak a nemzetiek.

Gin), november 8. (Az Uj Kelet tud.) 
Hétfőn reggel hat órakor a Dermata gyár 
közelében lévő Fabricilor uccában mellbe 
lőtte magát Papp Lőrinc 19 esztendős ke­
reskedelmi alkalmazott, aki a Regina Má­
ria uccában lévő Babos-féle vaskereske­
désben volt alkalmazásban. A reggeli szür­
kületben munkahelyükre igyekező munká­
sok rémülten siettek a revolverdörrenés 
irányába. Az egyik ház előtt eszméletlenül 
találtak rá Papp Lőrincre, akinek melléből 
patakzott a vér. A mentők a sebészeti kli­
nikára robogtak az öngyilkosjelölttel, akin 
műtétet hajtottak végre. Megállapították, 
hogy a golyó a mellkas baloldali részébe 
fúródott, keresztüllyukasztotta a tüdőt és 
az izomzatban állapodott meg.

A vizsgálatot vezető Serban Virgil ko­
miszár a Minikai ágyon kihallgatta Papp 
Lőrincet, aM elmondotta, hogy szerelmi 
bánatában akart meghalni. Vasárnap este 
még utoljára elment az Urania mozgószin- 
házba, hogy a filmből erőt merítsen. Utá­
na a Dermata környékén kószált egész éj­
szaka. Először a vonat elé akarta vetni 
magát. Ezt azonban meggondolta. Kivár- 
1a, amig senM nem tartózkodik a közelben

és akkor mellbe lőtte magát.
Az életunt fiatalember zsebében két bú­

csúlevelet találtak. Az egyikben szüleitől 
kér bocsánatot, a másikat A. Irmához in­
tézi. Ebben a levélben érzékeny hangon 
kér bocsánatot a lánytól, amért alaptala­
nul durván megbántotta. Az öngyilkos je­
lölt eszméleténél van és az orvosi vélemény 
szerint, ha komplikáció nem lép íel, úgy 
életben marad.

Uj nemei öröLösédési törvény 
ítészüli a zsidó vagyonok 

elkobzására
Belin, november 8. A hivatalos lap tör­

vényrendeletet közöl, amely megszorítja az 
örökösödési jogot olyan személyekkel szem­
ben, akik „hibáztak állampolgári jogaik tel­
jesítésében". Azok a személyek, akiket ál­
lampolgári jogaiktól megfosztottnak nyüvá- 
nitanak, — elveszítik minden örökösödési 
jogukat és javukra végrendelet utján ajándé­
kozás sem törtéhetik. Fajnémet örökhagyó 
kizárhatja a köteles részből is bármelyik le­
származottját, aki zsidóval lépett házas­
sága, vagy olyannal, aki a nürnbergi törvé­
nyek értelmében zsidónak tekintetik.

Sextíl Puscaríu antiszemita ki­
rohanása a Frafía Ortodoxa 

Románé nagyváradi kong­
resszusán

A szabadkőművesség, a kommunizmus — és a zsidóság ellen 
hirdet harcol Puscaríu professzor

Oradea, november 8. (Az Uj Kelet tud.) 
Vasárnap tartotta meg kongresszusát Vá­
radon a Fratia Ortodoxa Romana vallásos 
egyesület. A kongresszuson Sextii Pusca- 
riu, a kolozsvári egyetem tanára, intézett 
beszédet a jelenlévőkhöz. A Curentul an­
kétjén antiszemita beállítottsága mellett 
hitvallást tett egyetemi professzor most 
is megragadta alkalmat, hogy zsidóellenes 
szólamokkal tüzelje tele beszédét. Sextii 
Puscaríu beszéde elején méltatta Mota és 
Marin légionáriusok emlékét, majd kijelen­
tette, hogy a Fratia Ortodoxa .Romana 
harcolni fog a bolsevizmus, a szabadkő­
művesség és a zsidóság ellen. Hangsulyoz- 

. ta, hogy Miron patriarcba legutóbb már 
vázolta az országban lévő zsidó veszedelem 
jelentőségét.

— Az egyház nem lehet egyszerű szem­
lélője az eseményeknek — mondotta töb­
bek között Sextii Puscaríu — hanem har­
cot kell indítania a szabadkőművesség, a

kommunizmus és a zsidóság ellen.
Az ipar és a kereskedelem nacionalizálá- 

sáról szólva, kijelentette, hogy ct>ak ezen. 
az utón lehet megszabadulni az iparban és 
kereskedelemben túlsúlyban lévő zsidóság 
ellen. Ezután elmondotta, hogy négy héttel 
ezelőtt Tatarescu miniszterelnök megte­
kintette a határmenti erődítmények épít­
kezéseit. Ezzel kapcsolatban kijelentette 
Sextii Puscaríu, hogy nemcsak vasbeton, 
hanem lelki Magino-vonalra is szüksége 
van az országnak. Azt javasolja, hogy a 
határtól néhány kilométernyire távoli tsa- 
nak el minden kisebbségit, akiknek a he­
lyébe etnikai románokat telepítsenek le.

— Megjelent könwalakban Molnár; Delila,
a nagy írónak nagysikerű uj színmüve. (79 
lej). Molnár Ferenc legutóbbi regényei: „A 
zöld huszár“ kve 119 lej, „A zenélő angyal“ 
kve 99 lej Lepagenál, Cluj. Postán utánvét­
tel. Kérjen, jegyzéket.
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szánm néző előtt játszott mérkőzésen a Ju­
ventus végig fölényben játszott és (biztosan 
győzött.

A Nemzeti Bajnokság állása a következő: 
Első csoport

UJ KELET8. OLDAL

a Bosszul megy az újoncoknak: a 3iul 6:0-ra, 
az Olimpia 5:0-ra, a Dragos Voda 8:1-re 

szenvedett vereseset
Ai uj rendszer gyümölcse: A Bipensia—D-^gas Voda mérkőzésre 

alig háromszáz néző von Kivanesi

Á Phönix legyőzte a Papidat

1. AMHFA
2. Phönix
3. Unireia Tricolor
4. Victoria
5. FC Rapid
6. Kinizsi
7. NAC
8. Jiul
9. Olimpia

10. DUIG

Cluj, november 8. A Nemzeti Bajnokság , 
« heti fordulója, az újoncok gyásznapja volt. I 
Ha eddig akadt még optimista., aki azt hitte, j 
hogy a Tilea dir ajándéka fólián a Nemzeti 1 
Bajnokságba bekerült újoncok megütik az 
elsőosztály nívóját, ezúttal meggyőződhettek ! 
ennek ellenkezőjéről. Az újoncok távolról sem 
közelitik meg azt a fokot, amely őket Romá­
nia legjobbjai közé sorolhatná: A Dragos 
Voda nyolcgólos, a szatmári Olimpia ötgólos, 
a petrozsényi Jiul hatgólos vereséget szenve­
dett.

A nap eseményét egyébként a Phönix szál­
lította; a nagybányai csapat legyőzte a Rapid 
együttesét. A Venus — nehezen — két gól­
lal győzött Lugason a Vulturii ellen, az Uni- 
rea Tricolor a Kinizsi ellen és végül meglepe­
tésre a Juventus négy gól különbséggel a 
Gloria ellen. A vasárnap sportjának esemé­
nyeiről az alábbi tudósításaink számolnak be:

Viktor! a-3íui 6:0 (2:0)
Gluj, november 8. (Az Uj Kelet tud.) A nem 

éppen kedvező időjárás dacára elég szép szá­
mú közönség gyűlt egybe, hogy a Jiul első 
kolozsvári szereplésének (tanúja legyen. Nos, 
a sport barátai -nem csalódhattak a Jiulban, 
mert a petrozsényi csapat szimpatikus, kemé­
nyen, de nem durván játszó, az úgynevezett 
eredményfutballra berendezett együttes. Hogy 
azonban képességeit nem tudta számszerűleg 
bizonyítani, ez a két csapat közötti rutin- 
különbségnek tudható be. A Jiulnak még igen 
sokat kellene az elsöoszbályban játszania; csa­
patát, különösen a csatársorban, erősítenie 
kellene ahhoz, hogy helyét az első osztályban 
eredményesen és adottságainak megfe-leWeg 
állhassa meg.

Ilyen körülmények között a tartalékos Vic­
toria győzelme aligha lehetett kétséges a 
közönség egy része álltai harsányan buzdított 
bányacsapat fölött. A Jiul csak helyenkint és 
a második félidő elején támadott, támadásait 
azonban tervszerütienül játszó támadósora 
nem tudt kihasználni. Egyébként a játékidő 
nagy részében a Victoria volt a -támadó, mely 
az első félidőben ktészer, -a másodikban — 
részben a védelem, részben a kapué hibájából 
— négyszer talált bele az ellenfél kapujába.
A gólokat Cociiuban (2), Pep IV (2), Capusan 
éa Szántai rúgták.

A Victoria csapatában meglepetést keltett 
Pop' IV friss, eleven és ötletes játéka. A fia­
tal gyerek fejlett tudással rendelkező, sokat 
ígérő játékos.

A mérkőzést Braida vezette, aki iaz elegáns 
öltözködéshez jobban ért, mint a játékveze­
téshez.

Victotia: Muntearuu n, Felecan III—Fele- 
can I, Chendreanu—Pali-—Nistor, Pop TV— 
Szántai—Cociuban H—Felecan n—Capusan.

Jiul: Emerik, Medve II—Pavici. Scrovan— 
Szüle—Radu, Vasdea—Bulea—Medve I—Ta­
kács— Golgotái.

Phönix—FC Rapid 2:1 (3:1). Nagybánya, 
november 8. A bányavárosi labdamgócsapat 
újabb értékes fegyverténnyel igazolta be ki­
vételes teljesítőképességét. A Phönix nagy­
áramú, lendületes játék után 2:1 (2:1) arány­
ban legyőzte a bucuresti Rapid csapatát és 
győzelme révén a bajnoki táblázat második 
helyére ugrott fel. A vezetőgólt a Rapid szer­
zi meg, majd nagy Pönix nyomás után Sze- 
Témi IV erős lövést küld kapura. A Rapid 
kapusa a labdát csak kiütni tudja; Freiberg 
juttatja hálóba a kiegyenlitő ggi-t. Továbbra 
is a Phönix marad frontban: Bellay kemény 
lövését Vintila a kapuvonalon igyekszik fel­
tartóztatni, a labdái azonban igy is a kapuba 
jut: 2:1. A második félidőben kiegyensúlyo­
zott játék, nélkül azonban, hogy az eredmény 
változna. Vezette Coicin.

Ripensia—Dragos Voda 8:1 (4:0). Timisoa­
ra, november 8. Az uj bajnoki küzdelem „ér­
dekességére“ jellemző, hogy a mérkőzésre 
mindössze 360 fizető néző volt kiváncsi. A 
Ripensia megerőltetés nélkül, könnyen győzte 
le a politikai szempontok által1 előléptetett, r e 
egyébként gyenge képességű Dragos Vodát.
A gólokat Bindea (4), Dobay (2), Sepi és 
Schwartz, illetve Schmidt rúgták. Vezette 
Fálffy.

NAC—Olimpia 5:0 (1:0). Oradea, novem­
ber 8. A NAC csapata kitűnő támadósora 
révén biztosan győzött az Olimpia ellen, 
Amelyben az őt kapott gól ellenére Kon rád 
kapus volt a legjobb. A NAC-ban Orza volt a

motor, aki három gólt rúgott. Rajta kívül 
Halát! és Szamiszló voltak eredményesek. Az 
Olimpia csak az első félidőben állta az eső­
től sáros talajt, a másodikban -inkább véde­
lemre játszott. Ezer néző, vezette Constan- 
tinescu.

Venus—Vulturii 2:0 (2:0). Lugoj, novem­
ber 8. A Venus csapata még mindig gyenge 
szériában van. Csatársora sokat támadott, a 
góllövés azonban ezúttal sem ment. A Vul- 
-turii azonban nem túlságosan respektálta a 
bajnokcsapatot: sokat támadott, a Venus vé­
delme azonban, de különösen Iordache -ka­
pus helyeiken voltak. A győztek csapat gól­
jait Gavrileiscu és Petea lőtték. Vezette Mure- 
san.

Unirea Tricolor—Kinizsi 3;2 (2:1). Bucu­
resti, november 8. Egyenlő erök küzdelmét 
hozta a mérkőzés, amelyből a szerencsésebb 
Unirea Tricolor került ki győztesként. Az 
igazságos eredmény döntetlen lett volna. Gól­
lövők: Sonny Niculescu (2) és Iordache, illet­
ve Giasz (2). Vezette Petra Vasile.

Juuventus—Gloria 5:1 (2:0). Bucuresti> no­
vember 8. A Juventus csapata hatalmas len­
dületű játékkal lepte meg ellenfelét. A kevés-

Második csoport 
7 6 —

15 16 10

22 11 9
17 12 9
26 18 8
18 18 8
12 25
9 20

5 1 — 21 
4 2 2
4 — 
3 2
3 — 

8 3 —

32 11 12 
8 11 

22 14 10 
15 13 8 
15 15 8 
12 19 6 
17 28 6

9 3 — 6 11 22 6 
2 — 6 11 20 48
1 1 4 10 16 3

1. Ripensia
2. Venus
3. Gloria
4. Juventus
5. ACER
6. Dragos Voda
7. Univeristatea
8. Vulturii
9. Crisana

10. Sportul Stuidentesc 6
Nemzeti Bajnokság B)

Chisinau. Sporting—Makkabi 1:1 (1-0). 
RadautL Craiovan—Hatmanul Luca Arbore 

3:2 (1:2).
Ploesti. Tricolor—DVA 2:0 (1:0).
Braila. Franco Romana—Textila Iasi 1.0

(0:0).
Cemauti. Telefon Club—Jahn 5:1 (3.0). 
Galati. Victoria—Gloria CFR 3:1 (2:0).

Második csoport
C*aiova. Rovine Grivita—Muresul 1:1 (lri). 
Resita. UDR—Prahova 3:2 (2:1).
Oradea. Törekvés!—So-imii 1:0 (0:0). 
Baiamare. Tricolor—CFR Simeria 7:0 (4:0). 
Alba-Iulia. CAMT—-Unirea MV 4:2 (4:0).

KEDD, 1937. NOVEMBER 9.

A HI V_Victoria Oared métitőzés, minthogy
a HTV visszalépett a bajnokságtól, elmaradt. 

Nemzeti Bajnokság <j) 
Cluj. KAC—Arlesul 5:3 (3:2). Durva mér­

kőzés.
BisUita. UEC—EU Bist rit a 1:0 (0:0). 
Ocna-Muresului. ASM—CFR Cluj 4:1 (2:1), 
Oradea. CFR^-Vestul 3:3 (3:2).)
Sallonta. Sta-ruinta—IBarkochba 4:1 (2:0). 
Timisoara. Galvani—Progres-ul 4:0 (2:0).

Politechnica—Fratelia 4:0 (3:0). Bánátul— 
Muncitorii Resita 3:1 (1:1). Electrica—CFR 
11:1 (4:1).

Barátságos mérkőzések 
Arad. AMTE)—Arad kombinált 6:1 (3:0). 
Campia-Turzii. Industria Sármei—Soiv&y 

3:1 (1:0).
Kerületi bajnokság 

Cluj. Avram láncú—Tumatoria 3:1 (1:0),
— Echo—Haggibbor 4:1 (0:0). A mérkőzésre 
visszatérünk. — KMSC—Reuniunea 4:1 (1:0) #
— Napoca—Unireiaj 6:1 (4:0). —- Az ifjúsági
bajnokságért: Victoria—Unirea 6:0 (2:0),
Echo—Tumatoria 2:0 (0:0), Napoca—KMSC

I 2:0 (0:0).
Külföldi eredmények

I CSEHSZLOVÁKIA—BULGARIA 1:1 (1:0)
I Szófiából jelentik: Tizenötezer néző előtt 
: játszották le a Csehszlovákia—Bulgária vi- 
j lághajnoki selejtező mérkőzést, amelynek 
t meglepetése, hogy Csehszlovákia, döntetlen 

eredményt ért el. A -bolgár csapat igen jól 
játszott.

Budapest. Nemzeti—-Hungária 2:z (0:0), 
Ferencváros—Szürketaxi 4:3 (3:2), Újpest— 
Budai 1:0 (1:0), Kispest—Phöbus 2:0 (0:0), 
Elektromos—ETO 5:2 (2:1), Szeged FC— 
Bocskay 2:0 (0:0), Budafok—Törekvés 5:1 
(3:0).

Bécs. Vienna—Admira 3:2 (1:0), Rapid— 
Austria 2:1 (2:1), FC Wien—Simmering 5:2 
(2:0), Wacker—Favoritner 9:2 (4:0).

Ma este: Különös szerelem
y

legolcsóbb beszerzési forrása

ianiielbaiii szűcsnél
Calea Regele Ferdinand 20.

Steve Passeu'inak, a világhírű Lancia iró- • 
nak a mult hét péntekén bemutatott és ha- j 
talmas közönség és sajtó sikert aratott szín- ] 
müve, a Különös szerelem ma este ke:ül újra ! 
szírije. Szombaton és vasárnap a Sidy Thal ! 
előadások miatt -meg kellett szakítani ennek ! 
a brilliáns színműnek az előadásait, de ez mit 1

sem von le annak értékéből és sikeréből. A 
közönség lelkes tetszésnyilvánításai és az 
egész sajtó egyhangú megállapítása, hogy a 
Különös szerelem egyik legsikerültebb elő­
adása a színház prózai együttesének, biztos 
garanciái a da:ab sikerének.

Szerdán és csütörtökön este 
az évad nagy revü-operettsikere: 

3:1 a szerelem javára
A múlt hét csütörtökig egy hét alatt össze­

sen tízszer ke: ült színre Ab:ahám Pál h-atal-
1 cevü az eddigi előadásokon aratott, arra 
I késztette az igazgatóságot, hogy ezen a héten 

más revü-opeiettje, a 3:1 a sze:elem javára, j is müsonra tűzze. így szerdán és csütörtökön 
Az a hatalmas sike.), amelyet ez a gyönyörű | este megint a 3:1 a szerelem javára kerül 
kiállítású, szép muzsikáju, eleven, bőhumoiu I színre.

Sárga pity kés közlegény
Erdélyi Mihály legújabb, százas szériát elért operettjének bemutatója —

Erdélyi Mihály, aki egymagában sziniigaz- 
gató, színész, szövegi-ó és zeneszerző, minden

azonban éppen a -Sárgapitykés közlegény az, 
amely nagyszerű szövegénél és kitűnő zenéjé-

évben meglepi a közönséget egy nagysze ü j nél fogva leginkább találta meg az utat a kö-
operettel. A Hazudik a muzsikaszó, Mit su­
sog a fehér akác, Zsindelyezik a kaszárnya 
tetejét, Csavargólány hi-tes sze-zöje igazán hi­
vatott ama, hogy operettet írjon. Hiszen ki 
ismerheti jobban a közönséget és színpadot, 
mim. egy szinész-i-ó. Minden darabja igazi, 
nagy sikert jelent, összes eddigi müvei -közül

zönség szivéhez. iSzázas szériát éri el ez a ki-, 
tünö darab. A mi színházunk igen komoly am­
bícióval készül az operett bemutatására és a 
Gróf László vezetése mellett folyó próbák 
hangulatából ítélve az idény egyik kimagasló 
sikere lesz a Siá igapity-kés közlegény.

Fekete Holló Társulat tesz a neve annak az 
erdélyi tarka színpadnak, amit Győri Illés 
István;, az Uj Transilvania szerkesztője ala­
pit a Romániai NépMisebbségi Ujságirószerve- 
zet égisze alatt. Az állandóan turnézó kis 
müvésztársulat részére eddig a következő ál­
lomásokat biztosította a társulat igazgatója: 
Kolozsvár, Nagyvárad, Arad, Temesvár, Sztsut- 
már, Nagybánya, Lugos és Oravica városo­
kat. A városok és a társulat szervezése to­
vább folyik s előreláthatólag még december 
végén megkezdi működését a Fekete Holló 
Társulat, amely hézagpótló művészi intéz­
ménye lesz országrészünknek.

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Kedd fél 9: Különös szerelem. (Harmadszor.) 
iScerda fél 9: 3.1 a szerelem jajvára. (11-ed- 

saer.) ,
Csütörtök fél 9: 3:1 a szerelem javára.

(12-edezer.)
i Péntek fél 9: Sárgapitykés közlegény. (Er- 
í délyi Mihály nagysikerű operett-ujdon-
J eága, nagyszabású, teljesen ju kiállítás­

iban. Rendező: Gróf László. Vezényel: 
Schreiber Alajos! Díszletek: Rajnai Sán­
dor és Kudelász Károly. Táncok: Tebán 
János. Főszereplők: Sólymosán Magda, 
tírmössy Magda, Sándor Stefi, Bázsa 
fiva, Jenei János, Tompa Sándor, Csóka 
József, Fiilöp Sándor, Csengeti Aladár, 
Homm Pál, stb. Premierbérlet 12. szám.)

Szombat d. u. 5: Meseáruház. (Olcsó heäy- 
árakkial.)
este 9: Sárgapitykés közlegény. (Rendles 
bérlet 12. szám.)

Vasárnap d. u. 3: Urilány szobát keres. (Ol­
csó helyárakkal.) 
d. u. 6: Sárgapitykés közlegény, 
este 9: Sárgapitykés közlegény.

A ROMAN OPERA MŰSORA:
Szerda, november 10: Fidelio.
Péntek,, november 12: Három a kislány.
Vasárnap, november 14 (matiné): Három a 

kislány.
Hétfő, november 15: Enescu hegedühangver- 

senye.
Szerda, november 17: Faust és Valpurgi éj­

szakák. (A. Tripon tenorista fellépésé­
vel.)

, * * ----
ROYAL MGZGÓ MŰSORA;

Hétfőtől: Maurice Chevalier legragyogóht 
vigjátéka: A mosoly varázsa. Csak 3 
napig.

__o__
CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:

Világsiker! Egy asszony különös története, 
az Angyal. Marlene Dietrich az asz- 
szony, Herbert Marschall a férj és Mel 
vyn Douglas a szerető. Irta: Lengyel. 
Menyhért. Rendezte: Lubitsch Ernő. Je­
gyek elővételben. Számozott helyek.

__o__
SELECT MOZGÓ MŰSORA:

A franciák szolgálatában. Napjaink 
legizgalmasabb kémfilmje. A francia 
filmgyártás remeke. Főszerepekben: 
Edwige Feuiliere és Erich v. Stroheim.

URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Borzalmak völgye. Csodás felvételű, ér­
dekes tartalmú színes film, főszerepek 
ben: Pat O’Brien és Ann Sheridan.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
3, 6 és 9 órakor: A rejtelmes India. Mo­
numentális filmdráma. Fősz.: Rólam 
Colman és Loretta Young. H. így végző­
dik egy szerelem. Társadalmi dráma. 
Fősz.: Willy Forst és Paula Weselly
ül. Színes Silly Símhonie.
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Oared mérkőzés, mintW 
a bajnokság-tói, elmara* 

Nemzeti Bajnoksáir r.'
Ni 5:3 (3:2). Durva

(2:l),
PC Bistrita 1:0 (0:0). 
.VSAI—CF*R Cluj 4;i 

lestül 3:3 (3:2).) 
la.—Barkochba 4:1 (2 0) 

i—Progresul 4:0 (2;ó) 
a 4:0 (3:0). Bánátul—. 

|3:1 (1:1). Electrica—CFü

Barátságos mérkőzések
liad kombinált 6:1 (3;0)
1) ndustria Sármei—Soivav

Kerületi bajnokság
f-cu—Tumatoria 3:1 (l;0) 

4:1 (0:0). A mérkőzésre 
1SC—Reuniunea 4:1 (i;0) 

6:1 (4:0). — Az ifjúsági 
ltoria—Unirea 6:0 <2:0) 

2:0 (0:0), Napoca—Ki£SC

Külföldi eredmények 
|A—BULGARIA 1:1 (i;0)

Tizenötezer néző előtt 
ehsziovákia—Bulgária vi- 
zö mérkőzést, amelynek 

Csehszlovákia döntetlen 
A bolgár csapat igen jól
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Farkas Lipót, Lapos.

péti—Hungária 2:i (0:0), 
cetaxi 4:3 (3:2), Újpest— 
Cispest—Phöbuis 2:0 (0:0), 

5:2 (2:1). Szeged FC-- 
Budafok—Törekvés 5:1

Ldmira 3:2 (1:0), Rapid— 
I PC Wien—Simmering 5:2 
toritner 9:2 (4:0).

I Wi;,. \ MŰSORA:
LÓ: Fidelio.

!: Három a kislány.
14 I matiné): Három a

17: Faust és Valpurgi éj- 
'ripon tenorista fellépésé-

varázsa. Csak 3
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szolgálatában. Napjaink 

kémfilmje. A francia 
remeke. Főszerep ekben: 

: re és Erich v. Stroheim.

UJ KELET 5. OLDAL

Nincs törvényes numerus 
clausus, de van gyakorlati

numerus nullus
Két fiatal zsidó diák, kálváriája a temesvári Politechnikum.

felvételi vizsgáján
Timisoara, november 8. A temesvári férfiak méltóságteljes és erélyes feliépé

Politechnikumon hét év óta nincsen zsidó
hallgató.

Semmilyen intézkedés nem tiltotta el a 
zsidó hallgatókat a beiratkozástól és a lá­
togatástól, semmilyen törvény nem aka­
dályozza meg a zsidó nemzetiségű rom ári 
állampolgárokat, hogy a Politechnikumra 
beiratkozanak és mágsincsen zsidó diák. 
Hét év előtt volt az utolsó, akit diáktársai 
többizben elvertek, úgyhogy elment a ked­
ve Temesváron oklevelet szerezni. Az eset 
annak idején a temesvári zsidó közéleti

se folytán efiháborodást keltett az illeté­
kes körökben. A városi tanács nyílt ülésen 
foglalkozott a kérdéssel, megbélyegezte a 
történtéket és megtorlásképpen megvonta 
a Politechnikum városi szubvencióját.

Hogy aztán a szubvenciót újra megad­
ták, sőt felemelték és hagy az illető zsidó 
diék és a többi zsidó diákok érdekében 
nem történt semmi olyan intézkeés, ami 
lehetővé tette volna tanulmányaik folyta­
tását, az teljesen más lapra tartozik, de 
szomorúan jellemző a helyzetre.

NEM hiányozhat egy HÁZTARTÁSBÓL sem

ÁRAGAZ

Két zsidó diák újra megpróbálja
Hét év után két szegénysorsu zsidó diák 

ismét meg akarta próbálni, hogy beiratkoz 
zék a temesvári Politechnikumra. Beadták 
kérvényeiket, mellékelték az összes törvé­
nyesen előirt iratokat, az állampolgársági 
bizonyítványtól kezdve egészen az érettsé­
gi születési és ujraoltási bizonyítványig.

A két zsidó fiú közül az egyiket Gran- 
berger Misinek hívják, az édesapja Gyer- 
gyóaitróban cipész. A temesvári zsidó lí­
ceumba végzett. Középiskolai tanulmá­
nyai alatt sajátmagát eltartotta. A másik 
íiu dr. Winkler ügyvédnek a fia, aki szin­
tén nem a jólét és passzió késztetett arra, 
hogy külföldi egyetemi tanulmányok he­
lyett a temesvári Politechnikumon kísér­
letezzék.

A kérdőív
A két fiú megjelent a főiskola szabály­

zata értelmében előirt felvételi vizsgán és 
beültek a padba. Mindegyik kapott egy 
kérdőivet, amelyet ki kellett tölteni. A 
kérdőív első kérdése az, hogy az illető diák 
melyik középiskolában végzett és tette le

óta nem merte zsidó betenni a lábát ? __
kérdezte a diákok vezére.

}rLehet, hogy te egyénileg becsületes 
vagy“

Grünberger Misi bátran, mondhatnánk 
hősiesen felelt:

— Nézzétek, én egy földhözragadt sze­
gény diák vagyok. (Szüleimnek nincsen 
pénze, hogy külföldön tanuljak és mégis 
szeretnék hajlamomhoz képest technikus 
lenni. Nincsen más lehetőséig rá, mint a 
temesvári Politechnikum. ígérem nektek, 
hogy egész évben nem foglak benneteket 
zavarni, ha akarjátok, mégcsak nem is be­
szélek egyikötökhöz sem. Csendesen meg­
húzódva tanulni szeretnék.

A teremben már zugás keletkezett,

egyik-másik már sürgette a „gyakorlati 
közbelépést“ a sok vita helyett, de a diá­
kok vezére leintette őket és így szólt a két 
zsidó diákhoz.

s— E pillanatban a kezeim között vagy­
tok. Egyet intek és a diákok véresre ver­
nek benneteket. Én azonban nem ezt csi­
nálom. Lehet, hogy ti ketten egyénileg be­
csületesek vagytok, de a fajtátok gonosz 
és a román nép tönkretételére törekszik. 
A tudománynak ezt a várát egyszer és 
mindenkorra megtisztítottuk a xi ronda 
fajtátoktól. Most adok mellétek négy diá­
kot, akik kikisémek az utcára, nem men­
tek vissza a felvételi vizsga termébe és 
örökre kiveritek a fejetekből azt a hiú 
gondolatot, hogy a Politechnikum diákjai 
legyetek.

Minden további vita felesleges és lehe­
tetlen volt, négy diák megfogta Grünber- 
gert és Winklert és kitessékelték őket az 
uccára.

Közben bent folytak a felvételi vizsgák.
A temesvári zsidóság vezető köreinek 

minden intervenciója hiábavalónak bizo­
nyult, elsősorban azért, mert „a zsidó diá­
kok lekéstek a felvételi vizsga terminusá­
ról.“

A temesvári Politiehnifcumon nincs tör­
vényes numerus clausus.

Rosenfeld Sándor

léállását érdemelje ki.
Alkalmunk volt ezzel kapcsolatosan be­

szélgetést folytatná a zenetársaság fiatal, 
energiával teli karmesterével, Fischer Vil­
mossal, aki hatalmas munkakedwel ké­
szül az énekkar teljes átszervezésére. Fi­
scher karmester szerint az énekkarban 
nem föltétien szükséges zenei előképzett­
séggel birniok azoknak, akik abban aktiv 
szerepet akarnak végezni. Muzikális fül és 
egy kis hanganyag elegendő ahhoz, hogy 
lelkiismeretes próbalátogatással az egyén­
ből nem hosszú idő alatt, kitűnő „énekkari 
anyag ‘ váljék. A próbákat hetenkint egy­
szer este 9—11-ig tartja és hogy az ének­
kar esetleges elméleti hiányai is megfele­
lően pótolva legyenek, a próbákon elméleti 
oktatásban is részesíti a tagokat.

A fiatal karmester arról a nem is 
olyan messzire nyúló lehetőségről beszél, 
hogy a Goldmark kitűnő zenekara egye­
sítve az uj énekkarralö együttes hangver­
seny keretében számolhat majd be a kö­
zönségnek, a végzett munkáról.

a bakkaiaureátusi vizsgát. Illedelmesen
kitöltötték a kérdőíveket, egy kicsit fe­
szengtek, amikor beírták a megfelelő ro­
vatba, hogy ,,Lieeul Izraelit, Timisoara“ 
és egy hanyagul ottfelejtett féliv papírral 
betakarták az egész kérdőívet, hogy a 
szomszéd padban ülő diákok ne vegyék 
észre legalább addig, amíg a felvételi vizs­
ga meg nem történik. Hogy azután mi 
lesz, az ugyan nagyon kérdéses, de lega­
lább szabályszerűen felvett és beiratko­
zott diákjai a Politechnikumnak. Ha nem 
fog lehetni az előadásokat látogatni, talán 
magánúton vizsgázhatnak. De ha a felvé­
teli vizsgán idejében nem jelennek meg, 
akkor a későbbi beiratkozás lehetősége 
teljesen ki van zárva.

Az egyik diák azonban félretolta a kér­
dőívről a papirt és azonnal összesúgott a 
szomszédaival. Az atmoszféra kezdett kí­
nos lenni.

Teljesen újjászervezve, nagy­
szabású programmal készül az uj 

szezonra a fjoMmark-énekfkar

},Premilitar-ügyben a 12-es szobába“
Egy asszisztensnek kinéző fiatalember, 

de lehet, hogy egy idősebb diák volt, noz- 
zajuk lépett és közölte velük, hogy p-rerni- 
iitar-ügyben először be keli menniök a 12. 
számú szobába. A két diák összeszedte az 
iratait és félénken bekopogott az állítóla­
gos asszisztens által megjelölt terembe.

Ebben a szobában mintegy 20—25 diák 
várta őket, akik fenyegető zajongással fo­
gadták a joggal megiiktődött két fiatal 
zsidó fiút. __

Az egyik idősebb diák hozzájuk lépett 
ás megkérdezte tőlük, hogy miért merészel 
tek zsidó létükre felvételi vizsgára jelent­
kezni egy árja főiskolában? Grünberger 
Misi válaszolt komolyan és méltóságtelje­
sen:

— Mi nem tudtuk, hogy ez egy árja is­
kola, azt hittük, hogy egy román Politech­
nikum, ahova minden román állampolgár 
beiratkozhatik, ha a törvényes követelmé­
nyeknek megfelel.

—- Nem tudjátok azt, hogy ide hét év

Régi problémája a kutató embernek, 
annak tisztázása, vájjon beszéd, vagy 
énekhang utján fejezte-e ki az első ember 
gondolatait?... Sajnos, bár a legrégibb 
idők óta a hosszadalmas kutatások egész 
sora próbált erre a kérdésre fényt deríte­
ni, tisztán látni e kérdésben ma sem le­
het. Egy biztos: a történelem legősibb és 
ismert idejében is, amidőn már az ősem­
ber ráeszmélt arra az örök igazságra, 
hogy az élet küzdelmeit, fáradalmait, örö­
meit és bánatait könnyebb elviselni és ki­
élvezni, ha bajtársi közösségben él, en­
nek a közösségnek kalandjaikat emelkedet 
tebb hangon — recitálva —- adták elő. Ez­
zel a ténnyel az énekhang ősi eredete fel­
derítést is nyert. Az énekhamg ősi kuta­
tásaiban viszont egy nagyon érdekes elté­
rés mutatkozik az egyes hangszerek ősku­
tatásaival szemben. Amig ugyanis minden 
hangszer, a kutatások során ősi mivoltá­
ban, mint szólóhangszer jelentkezik, addig 
az énekhang már legősibb formájában is 
a szólóéneklés mellett énekegyüttes alak­
jában megtalálható.

éveik után erősen előretört nemzeti muzsi- : 
ka szószólói, mint pld. a 31 és 101 tagú j 
tisztán férfihangokból összehangolt és 1 
hangszerki séret nélkül éneklő kozák-kóru­
sok értek el eddig szinte elképzelhetetlen 
és évekig tartó nagy sikert.

A háború utáni idők zenei életének egyik 
legjellegzetesebb megnyilvánulása a zene­
karok és énekkarok iránti nagyarányúi ér­
deklődés.

A 20. század elején, de különösen a vi­
lágháborút követő esztendőkben az ének­
karok részére oly dús esztendők következ­
tek, hogy ezek hatása alatt a modem ze­
neirodalomnak bizony nem egy igazi ének­
kari remekműve született meg. A felvi­
rágzó korszak legszebb példáját mutatta, 
hogy az érdeklődés nemcsak a hatalmas 
arányaival mindig lebilincselő zenekarra 
és nagy vegyes énekkarokra, irt előadások 
iránt nyilvánult meg, hanem a háborús j

Nálunk Erdélyben az utóbbi évek folya­
mán több énekkar alakult meg, sajnos 
azonban ezeknek nagy része, vagy meg­
szűnt időközben, vagy a megmaradtak oly 
ritkán hallatják hangjukat, hogy alig jö­
hetnek az énekkari müvek népszerűsítésé­
nek szempontjából számításba. Annál ör- 
vendetesebb a Goldmark Filharmóniai Tár 
saságnak elhatározása, hogy a tavaly már 
megalakult énekkart ez év folyamán tel­
jesen átszervezi és azt a lehető legrövi­
debb időn belül lelkiismeretes munkával 
koncert énekkarrá képezi ki. Álljunk meg 
itt egy pillanatra és őszintén szögezzünk 
le egyet: Nem is mérhető fel hirtelen en­
nek a kitünően megszervezett zenetársaság 
nak ez az újabb munka-program beiktatá­
sa. Hiszen nyugodtan állapíthatjuk meg, 
hogy filharmonikus zenekarukat kisebb­
ségi életünk ezernyi nehézségei között is 
három év alatt olyan nívóra emelték, 
hogyha ezzel megelégedve csak ezen a 
ponton akarnák erdélyi zsidó zeneéletün­
ket fejleszteni — akkor is minden együtt­
érző zsidó szív melléjük állva kellene e 
nemes cél érdekében működjék. Túl mind­
ezen azonban, ennyi fiatal és tetterőtől 
duzzadó munkakészség láttán, amidőn egy 
bevégzett munka után, nem annak a nehe­
zen elért célnak nyugodt folytatása, ha- 
nem egy újabb göröngyökkel telitett cél­
kitűzésnek vállalása következik _ megér­
demli ez a fiatal zsidó kultur-társaság, 
hegy ezzel az újabban beindított kultur- 
munkájával az egész erdélyi zsidóság mel-

Érdeklődtünk nála, hogy milyen műsor­
tervei vannak az énekkart illetőleg7 Meg­
tudtuk, hogy elsősorban a Zenetársaság 
kottatárában is található Mendelssohn, 
Sulzer, Levandovszky, Händel, Bach, Bee­
thoven, Mozart és Schbert kiváló énekkari 
munkáit akarja programra venni, de mű­
sorra kerülnek Gnjessin, Brüll, Bartók, 
Kodály, Goldmarkk és fiatal Palesztinái 
szerzők énekkari müvei is, melyeknek be­
mutatása a hangversenyek külön szenzá­
ciói lesznek, örömmel értesülünk végül 
álról, hogy a Goldmark agilis vezetősége 
megteremtette a szükséges anyagi alapot 
egy kitűnő hangú pianinó beszerzésére is, 
melynek kiválasztása lelkiismeretes kere­
sés után meg is történt, úgy hogy az ének­
kar minél szélesebb alapokra való fekteté­
séhez a Zezentársaság a maga részéről 
mindent megtett.

Zongora, kottaanyag, tágas próbape­
rem várja az énekkar felvételébe jelent- 
ke2“ akaró hölgyeket és fériakat. Hisz- 
szük, sőt mi több, biztosak vagyunk ben- 
ne, hogy a Goldmark Filharmóniai Társa­
ság eme kulturrnegmozdulását is a legna­
gyobb érdeklődés fogja követni.

H. J.
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ÜJ KELET

Sidy Thai és Teffnerék társulatá­
nak vendégiátéka Kolozsváron

— Ai „Oicef S9lfem
Solem Alejdhem fal ül muiíi atatlan ábrá­

zolója a zsidó szegénységnek és fájdalom­
nak. Szive vérébe mártja a tollát, vala­
hányszor a nélkülözésektől már komikum­
ba fordult típusairól, Kasriliwke zsidóiról 
ír, kiket sorsuk és születésük hasonlókká 
formál egyaránt Ukrajna és Lengyelor­
szág, Máramaros és Szatmár, Kisenev és 
Jasi vidékén. A nagy humorista egyik leg- 
meghatóbb írása az „Ojcer“ (A kincs) is 
ebbe a témakörbe esik. A kicsi zsidó vá­
rost vázolja olyan napokon, amikor a vé­
letlen aranyat csillogtat meg előttük és 
amikor a sárga ásvány fénye a boldogság 
minden színárnyalatát bontja föl a kicsi 
emberek fantáziájában. Ennek a tragiko­
mikus történetnek a dramatizálásával je­
lentkezett a Sidy Thai társulat erdélyi 
turnéján.

író és rendező, színész és muzsikus eny- 
nyi mély élményt, ennyi meghatódottságot 
szelíd fájdalmat és artisztikus szépséget 
nem nyújtott nekünk a vilnaiak óta.

Sokan a Szomorúságának énekesével 
vetik össze, mert hasonló témájú és elő­
adásában ez is expresszionista. Alapvető 
különbsége, hogy Osip Dymov megható té­
máját egyetlen emberre, a költői lelkű 
Joskera és szükebb rokoni és baráti köré­
re korlátozza, mig Solem Alejchem a zsi­
dó népnek a tengerét mutatja be egy csöpp 
Tízben. Solem Alejehem eredetije külön­
böző dramaturgok átdolgozásában került 
színre, többféle változatban játszották, 
legutóbb a Habima színpadán Palesztiná­
iban. Nálunk Joszef Sternberg dolgozta föl 
költőien, szimbolikusan, zenei aláfestéssel, 
(Max Halm átérzett stílusos munkája) és 
szlávoknál divatos expresszionizmussal, 
mri szin- és formahatásaiban talál a té­
mához és a téma levegőjéhez. Stemberg 
tiszteletreméltó gonddal és a jelenetek 
zseniális csoportosításával csinált egysé­
get a darabban, mesteri kézzel és nobilis 
fantáziájával fonta össze a valóságot es 
álmot. Igaz költő, akire respektussal és 
hálával kell gondolni.

Azok miatt, akik a vilnaiak óta már el­
szoktak az expresszionista színpadtól, kis­
sé bővebben adjuk az Ojcer meséjét.

*
A hatásos, templomi hangulattal teli j 

prológus után egy orosz-lengyel zsidó vá­
roska piacterét mutatja a szin a múlt szá­
zad évtizedeiben, Tamuz hónap tizenhe­
tedikén, a hosszú meleg böjt napon. A zsi­
dók súlyos helyzetüket vitatják meg, nem 
jönnek vevők és még szó lehet arról is, 
hogy a várost, amely ma még a gróf hit* 
bizománya, az állam -kisajátítja, elkobozza 
a mágnás jogait és akkor ki tudja mi lesz 
velük.

Imádkozni kell, mondják, hogy a kár­
tyás főur sokat nyerjen, nehogy a zsidócs- 
kák egzisztenciájukat veszítsék. A beindí­
tás hatásos jelenete, amikor a város böl­
csének, Lévi Mozgowoier kereskedőnek a 
leánya, Eszter felolvassa egy amerikai 
unokafivérének a levelét, aki kellemesen 
emlékszik vissza a boldog gyermekkorban 
együtt eltöltött évekre. Jön a gróf intéző­
je, Wlatzlawsky, akinek a város pénzvál­
tójával, helyesebben uzsorásával Jüde Tor- 
bevel üzleti dolgai vannak.

A város iskolamestere, a púpos melamed 
nagy ijedten közli, hogy böjtnap lévén, a 
fiuk délelőtt kisétáltak a határra, Idgl, a 
pénzváltó gyermeke a 'régi temetőbe ment 
és egy Napoleon-aranyat talált. Bizonyá­
ra lopta. Az apa, aki az érmek szakértője, 
megvizsgálja és megállapítja, hogy igazi. 
Napoleon 1818-ban a moszkvai hadjárat 
során erre is járt, bizonyára ide rejtették 
a hires császári aranykincseket, a tallér 
ebből való. Mámoros boldogság tör ki, mi­
közben megjelenik a megszemélyesített 
kincs is.

Jüdl Torbe, az özvegy pénzváltó-uzsorás 
csak abban az esetben segíti a községet 
ásatási költségekkel, ha feleségül kapja 
Esztert. Az apa, Lévi Mozgowoier a közös­
ség érdekeiért — tovat haklal __ idaigéri
Esztert. A zsaroló pandúr is megkéri Esz­
tert. Elárulja, hogy valamikor zsidó volt, 
fiatal korában erőszakkal kitérítették, de 
Eszter kedvéért visszatérne ősei vallásá­
hoz.

Aídjchsm-Sternberg zenés játékának bemutatója —
Megtartják az eljegyzést megelőző ün­

nepséget —- kabolat kánján * 1 *—■ az uzsorás 
Torbeval. Eszter nagy lelki fájdalmaktól 
eszméletét veszti. Lázálmában az aranyru­
hás rőt szakállas megtestesült kincset a 
kecskével látja, ami a kicsiny zsidó város 
szimbóluma.

Megjelenik Napoleon. A zsidók azt hi­
szik, hogy vissza akarja venni a kincset. 
Megszorítja Eszter kezét és gavottet tán­
col vele.

Benny Ben, az amerikai unokafivér el­
jött Eszterért. Gúnyolja a város zsidóit, 
akiknek minden gondolata és érzése a 

;— kincs. Magasztalja a produktiv cselek­
vés, a modern technika áldásait és Ameri­
kát a szabad munka országát. Lévi Morgo- 
woier elmondja, hogy esténkint látja el­
hunyt édesapját, aki figyelmezteti a kincs­
re. Eközben jön egy távoli határközség­
ből az özvegy Elke és panaszos bőbeszédű­
séggel mondja, hogy Tamuz tizenhetedi­
kén, a böjtnapon a temetőiben járt szülő­
je sírján és itt elvesztette a Napoleon-ara- 
nyát. Hallotta, hogy egy gyermek megta­
lálta, jött tehát visszakövetelni tulajdo­
nát. Csakhogy a zsidók akkor már fanati­
kusan hittek a kincsben és kikacagták. El­
határozták, hogy elmennek a rabbihoz. 
Benny Ben megígéri a pandúr Holoweské- 
nek, hogy támogatni fogja abban, hogy 
Esztert el vehesse, ha kint a temetőben 
végrehajt nehány trükköt.

A temető-jelenetek után Benny Ben és 
Eszter lakodalmát látjulk a színen. Holo- 
weske följelentéssel fenyegetőzik. A rabbi 
bölcs szavai megnyugtatják a város zsi­
dóit és végül megkerül a kincs Solem 
Alejdhem „Ojcer“ cimü müvének alakjá­
ban. (Mellesleg: A Habima feldolgozásá­
ban a kincs megkerül és pedig a produk­
tiv munkára való készségben, amit az 
amerikai Benny Ben propagál.)

dött. Berkovics egyébként Sternberg he­
lyettese a rendezésben.

Kiemelkedtek játékukkal M. Gerschen- 
sohn, aki a melamedot ábrázolja. Púpos, 
komikus, kicsi alakja is nevettet, de azon­
felül jól érzékelteti típusát. Ezt állapít­
hatjuk meg L. Levinről, Jüdl Torbe, az 
uzsorás megszemélyesítőjéről, Smilovics* 
ról, Roitmannról, a fiatalabb Berkovicsról. 
Kitűnő volt F. Sorokin, aki a nagy darab 
Wlatzlawskyt, a gróf szám tar tóját játszót 
ta kockás ruhában, csizmában, összekö­
tött esernyővel, mint hatalmi szimbólum­
mal a kezében.

A nőszereplők közül Eszter anyjáról 
kell főleg megemlékezni, akit Etta Sadi- 
gursky játszott stílusosan, átérzéssel, min

I den tulhajtás nélkül. A kómika Róssa 
j Fachler, aki a kövér szákacsnét játszotta,
•- sok derűt keltett. A gyermek többszörös 

szerepét a kiváló karmester és hegedűs 
Kreysler leánykájától láttuk. Elragad* 
volt. Aminthogy az egész játék elejétek 
végig mosolyt ébresztett és könnyt fa­
kasztott.

• i
Vasárnap este „A szinnáz lángokban" 

címen revüt mutattak be. Elégett a szín­
ház __ jelentette a rendező Berkovics hu­
morosan — és bemutatásra kerül, amit 
meglehetett menteni. Mókák, táncok, akta 
ális strófák, egyszóval bőséges kabaré ka­
cagtatta a közönséget. Slágere esnek az 
estnek Sidy Thal nagyon sikerült UhapíiB.- 
utánzása volt. (sz.)

KEDD, 1937. NOVEMBER 9.
KEDD, 193"

Uoyycu* ít Q> ntyfis!
Egy francia újságíró riportja a négus angliai lakhelyén tett 
látogatáséról és a volt császárral folytatott beszélgetéséről

Sidy Thal, Teffner és Sadigursky kettős 
szerepet játszanak. A diva, mind a kettő- 

az élete virágában levő Eszter szere­
pét éppolyan természetességgel és megrázó 
fájdalommal alakítja, mint a harmadik 

felvonásban az elnyűtt többgyermekes öz­
vegyet, Elkét. Mint Eszter a boldogság 
mámoros jelenéseiben bűbájosán finom, 
mikor az amerikai fiú rimes levelét olvas­
sa és gyermekesen kicsapongó, mig dance 
macabréja, amelynek versében boldog társ 
nőit idézi, hogy jönnének segítségére, el­
lágyuló egyben és fenséges. Mint özvegy 
két gyermekikel jelenik meg a község em­
berei előtt, egy négy évessel, aki a szok­
nyájába csimpaszkodik és karján egy cse­
csemővel, akit panaszkodása közepette a 
földre ejteget. Felejthetetlenül tragikomi­
kus figurája az apró csemetéivel magára 
maradt, elnyűtt zsidó proletár-asszony­
nak.

Teffner, bő aranyköpenyben és hogy 
hozzáigazodjon a zsidócskák fantáziájá­
hoz, aranysávos imamellényben, az arany 
gőgjével és előkelőségében jön a színre. 
Méitóságos, határozott, öblös, síri beszéde 
valóban tulvilági. Aztán a vége felé, mint 
amerikait látjuk öntelten, kicsit ficsuro- 
san, az Ojcer bolondjait kigunyolva, a 
városka zsarnokán, Holoweskón felülkere­
kedem, Moziban nem látunk különb )rhu- 
szonnyolcast“. Sadigorsky játsza Eszter 
apját, Lévi Mozgowoiert. Amit Solem 
Alejchem plántált belénk a kaszriliwkei 
nemesekről, azt maradéktalanul megtalál­
juk az általa kreált alakban. Olyan köz­
életi férfiú — kialtüer — aki Rotstíhild- 
hoz is bejut azzal, hogy az örök élet eli­
xir jét hozza. És mi az? —- kérdi RotschiM. 
„Jöjjön lakni Kaszriüwkébe, ott még nem 
halt meg gazdag ember" .— mondja. Ügyes 
kedő és naiv, okoskodó, jószivü, de az 
arany messze csillogása megszédül, leá­
nyát is a közutálatnak örvendő uzsorásnak 
dobná oda. Másik szerepében vak koldust 
játszik és szépen hegedül.

A. Berkovics adja a pandúr Holoweskét, 
aki kövér, elszánt, nagybajusza, rámenős 
és alattomos. Becsapná, miközben üdvéért 
imádkozik, magát a cárt is. Sok mulatsá­
gos vonást hoz alakjába a kitűnő színész, 
aki egészen fiatalon kezdte a vilnaiaknál 
és vilnai stílusban valóban nagyra fejlő­

látogaiásáről
London, november 8. Haile Szelasszie, az 

abessziniai exnégus Somme-bet-t az elegáns 
angliai fürdőhelyet választotta lakhelyéül, 
meit ez a szép angol üdülő feltűnő módón ha­
sonlít egykori birodalmának fővárosához.

A ,,'Páris Soir“ egyik rliportere audienciát 
kért ä négustól a londoni abesszin követségen 
keresztül, amely megszakítás nélkül tovább 
működik.

Az audienciából a francia újságíró az a- 
lábbi sorokban számol be:

„Az exnégus rezidenciája szép, fehérre fes­
tett egyemeletes kastély, amelyet körfillbelüi 
ötven évvel ezelőtt építettek. A négus tavaly 
vette meg ezt a épületet, renováltatta azt, 
anélkül, hogy külső arculatán változtatott 
volna. Az előcsarnok krémszínű falai kö­
zött és a szalonban, ahová a titkán beveze­
tett és ahol vámom kellett néhány percig, mi­
alatt bejelentett őfelségének, zöld pamlagok 
fogadtak.

Franciául ad interjut 
a négus

Mialatt a berendezést nézegettem, a küszö­
bön megjelent a négus. Mély emóciót váltott 
ki belőlem ennek a törékeny embernek a meg­
jelenése, aki vékony kezét barátságos arccal, 
minden erőltetett modorosság nélkül, közvet­
len egyszerűséggel nyújtotta felém és hely- 
lyel kínált meg. Fekete papucs és a bokánál 
összeszoíátott nadrág volt rajta, vállán pedig 
magasnyaku bársony köpeny, amelyet „ka­
barnak neveznek.

A fiatal titkár szólalt meg először.
__ őfelsége kérdi, hogy nem-e hozott tol­

mácsot magával ?
Zavartan nemet intettem fejemmel.

Akkor megpróbálok franciául beszélni — 
mondotta a császár, és egyhe iróniával tette 
hozzá:

__ Kérdéseket akar intézni hozzám... Igye­
kezni fogok a lehető legérthetőbben és leg­
megfelelőbben válaszolni.

A sommel seti villa és az 
aüis-abebai palota

nem mert igyekezett jól megfogalmazott mon­
datokat szerkeszteni.

__Ezért telepedett le ezen a fürdőhelyen?
Nem egészen. A meleg fo-t ásó kért jöt­

tem ide, amelyek ugyanolyanok, mint az ad- 
dis abebaiak. Tetszett nekem a környék. Az­
tán el kellett határoznom magam arm, hogy 
elhagyjam a szállodát...

__ Miért?
__Nagyon drága volt, — mondotta egysze­

rűén és szomorú mosollyal a négus.
__Egyébbként kitűnő iskola van itt, amely

növendékeit az egyetemi tanulmányokra ké­
szíti elő. Ide adtam be második fiamat, Har- 
rar hercegét... ,

__ Es Menen császár hő?
__Itt lakik. A nagyobbik fiam, Aszfao-

nesszen her beg, a trónörökös, szántén ideérke­
zett. A család most teljes...

A négus mindennapi 
elfoglaltsága

Meg van elégedve a fogadtatással, amely­
ben az angolok részesítették?

__ Teljes mértékben. Mondhatom, megha­
tott ez a fogadtatás. Egyébként nemcsak as 
angolok, hanem az egész világ rtokonszenwsl 
viseltetett irántam.

1__ Mivel tölti napjait?
__ Elsősorban a levelezést bonyolítom le,

aztán dolgaim után nézek. Francia lapokat 
olvasok és ha van időm emlékirjataimat irom.

Itt véget is ért a négussal folytatott beszél­
getés, aki mielőtt visszavonult volna, megen­
gedte nekem, hogy megnézzem a házat és a 
kertet. A négus dolgozó szobájának bútorza­
ta egy nagy Íróasztal, amely tele volt etiopiai 
hetükkel írott újságokkal és térképekkel. Itt 
tölti a négus napjainak azon idejét, amit a 
munkának szentel.

Az exuralkodó reggel hétkor kel, mihelyst

Megköszöntem az uralkodónak kedvességét 
és megkérdeztem, igaz-e, hogy az angol für­
dőhely, ahol most lakik, oly nagyon hasonlít 
Addisz Abebához?

1— Igen — hangzott a válasz. Itt is ott is 
dombok által övezett völgyben fekszik a vá­
ros. E villa fekvése pedig épolyan, mint ami­
lyen az addisz-abebai palotáé volt...

A négus nagyon tisztán beszél franciául, 
lassan, nem mintha keresné a szavakat, ha-

felöltözködik kápolnába megy, amelyet a 
parkban épitetett s imádkozik. Ezután a csá­
szárné és a t-tinö ökös társaságában regge­
lizik, majd dolgozószobájában megy, amelyből 
ebédidőig ki sem mozdul. Délután sétakocsi- 
zásra megy a környéken és a Fortts cukr ász­
dában teázik. Itt szokott fogadóestélyeket is 
adni.

Nem dohányzik, mert iszik alkoholt és egy 
angol kertész irányítása mellett gondozza 
kertjét. Néha Londoba utazik, amikor ott dol­
ga van és minden ceremónia nélkül fogadja 
azon alattvalóit, akik követték öt száműze­
tésbe. .

A négus családja is visszavonult polgári é- 
letet él. De mintsem veszítettek a család tag­
jai méltóságukból.
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TERVEZÉSÉBEN’
kívánatra megbízottunk felkeresp

Jl biroda 
miniszii 

rém
a^Uiagászattal és kér 
tyj- az esztendő nap 
alapján tőlük szármd 
Ijeosztása is. Azóta 
a kört és 90 foknak! I egyiptomiak, föniciaij 
és ujkori Európa nej 
dús táblák készültek 
alapján, hanem az < 
koordinátarendszere 
keleti hosszúság és 
gyík fokán fekszik, I 
körbeosztás alapja 
„acr-t ha valakinek 
hogy a kört 29 ä és 
nyomban teljesen 
földrajzi megjelölései 
ugyancsak megzayad 
megállapitaniok, he 
pontján vannak.

Eddig mindenki 
körbeosztást, aminél 
gyarázata, hogy ma 
szolt, georgrafusok éj 
dollak arra, hogy a 
fajhoz tartoznak, au 
mi jó sem szármáz 
segíteni kell és a 
minisztérium el is 
kör 400 fokból állja 
és másodpercek b< 
ezekből. A biroda 
megmutatta, hogy 
tud teremteni, ámba 
©ryy nem minden 
terjed ki a földgöml

A térképieken tét 
fesz ugyanannak a 
Iára rajzolva rögtöl 
szik. Ezek szerint 

; S60 fokos sémi ka 
utón megrendszabálj 
Németországban, 
hogy 50%-lg siker 
tehát Németorsz 
köröket.

__ A svéd trón<|
; gedését fejezte ki 
I csolatban. £toekhoin| 

tábornok, Gusztáv 
kijelentette, hogy 
látogatása igen érdé 
egész román közvl 

I u lalkodó igen figyel| 
ö tökösével, akinek 
dón rendezték meg| 

I tál felajánlott disz 
tést jelent, ami ön 

í get.

— 35 román 
tény lelkészei ki 

i Eisikovits Ká oh 
j Sá. patakon (Ma 
? lanul elhunyt 38 
A Károlyné, szül.

volt és milyen v 
1 zség zsidó és ne: 

tésén mutatkozó 
mában. Ritka te 
sze etetnek, az 

I felekezeti békéne 
latkozása. Köz' 
volt a felesége d 
mellett magaszt 

te teljesített. A m: 
£ jósággal párosul: 
I siát élvezte mine 
$ Különösen a pa: 
f nagy szeretetne! 

sóját, fékje és k 
®s a környék aj 
Papjai állták kör 
ságának megfele 
falvára vitték h 
A sárospataki be 
jelenet volt. Dr. 
főrabbi búcsúzta 
■•része, a görögke 
formátus pap ál 
sója elé és köm 

1 búcsút tőle az < 
után elindultak £ 
Az elhunyt hozz 

I bárom lelkész is 
— !á-zsfalvi temetés- 

tott megrázó gyé 
-eformátus lelkér 
f3 veszteség érti 

* -különbségr e való
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A kómi ka Rós» 
^zakácsnét játszotta, 
lyermek többszörös 

Irmester és hegedűs 
láttuk. Elragad* 
egész játék elejétől 

3tt és könnyt fa-

szimiáz lángokba»“ 
be. Elégett a szia- 

Indező Berkovics ha­
jtásra kerül, amit 
fiókák, táncok, akta 

bőséges kabaré ke- 
Siáfferű ennek az

SlK€i •Jhapiía-

ielyén tett 
elvetéséről
me gfogalmazott mos-

ezen a fürdőhelyen? 
aeleg fojtásokért jőfr- 
.nolyanok, mint az a ci­
nekéin a környék. Az­
in magam ai" n, hogy

_ mondotta egysae- 
yal a négus. 

iskola van itt, amely 
tanulmányokra ké- 

második fiamat, Har-

ihö?
jyobbik fiam, Aszfao- 
l:ökös, szántén ideéi'ke- 
|es...

A négus mindennapi 
elfoglaltsága

fogadtatással, amely- 
lették?

Mondhatom, megha- 
fcgyébként nemcsak as, 
Iíz világ -tokonszenwel

"vélezést bonyolítom le, 
pzek. F- ancia lapokat 

emiéki eíaimat irom. 
fussál folytatott beszéi- 
^avonuit volna, megen- 
ignézzem a házat és a 

szobájának butorza- 
k-mely tele volt etiopiai 
kai és térképekkel. Itt 
|k azon idejét, amit a

hétkor kel, mihelyst 
Lba megy, amelyet a 
[adkozik. Ezután a csá- 

társaságában regge- 
íjában megy, amelyből 

3ul. Délután sétakocsi- 
en és a Fortts cuk ász- 

fogadőestélyeket is

Ft iszik alkoholt és egy 
Isa mellett gondozza 
utazik, amikor ott dol- 

emonia nélkül fogadja 
követték öt számüze-

zisszavonult polgárt é- 
f-szitettek a család tag-

G. MUDE5
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A birodalmi belügy­
minisztérium el­

rendelte...
aeiiüag ászát tál és kerekszámban 360-nak vet­
ték az esztendő napjainak számát. Ennek 
síapján tőlük származik a körnek 360 foltos 
Elosztása is. Azóta 860 foltnak számították 
s kört és 90 foknak a derékszöget görögök, 
egyiptomiak, föníciaiak, arabok, a középkori 
és újkori Európa népei is. Nemcsak logarit­
mus táblák készültek a 360 fokos körbeosztás 
alapján, hanem az égboltozat és a földgömb 
koordinátarendszere is. Hogy Bucuresti a 
keleti hosszúság és az északi szélesség me- 
gyik fokán fekszik, az szintén a 360 fokos 
körbeosztás alapján mondható csak meg, 
enort ha valakinek például az jutna eszébe, 
hogy a kört 297 és i/2 fokra ossza be, akkor 
nyomban teljesen megváltoznának ezek a 
földrajzi megjelölések és főleg a tengerészek 
ugyancsak megzavarodnának, ha azt kellene 
megállapiianiok, hogy az óceánnak melyik 
pontján vannak.

Eddig mindenki elfogadta a 360 fokos 
körbeosztást, aminek nyilván az volt a ma­
gyarázata, hogy matematikusok és csillagá­
szok, georgrafusok és tengernagyok nem gon­
doltak arra, hogy a kaldeusok szintén a sémi 
fajhoz tartoznak, amelytől, tudvalevőleg, sem­
mi jó sem származik. Ezen természetesen 
segíteni kell és a német birodalmi belügy­
minisztérium el is rendelte, hogy ezentúl a 
kör 400 fokból álljon, a fokok pedig percek 
és másodpercek helyett tized- és századré­
szekből. A birodalmi belügyminisztrérium 
megmutatta, hogy a fokok között is rendet 
tud teremteni, ámbár csodálatosképpen ez az 
©rély nem minden és a rendelet hatálya nem 
terjed ki a földgömbre.

A térképeken tehát továbbra is 360 foka 
esz ugyanannak a körnek, amely német táb­
lába rajzolva rögtön 40 fokkal meggazdag­
szik. Ezek szerint lesz tehát kaldeus eredetű 
860 fokos sémi kör és belügyminisztériumi 
utón megrendszabályozott 400 fokos árjakör 
Németországban. Röviden tehát az történt, 
hogy 50%-ig sikerült árjásitani a fokokat, 
tehát Németországban bevezettek a félárja 
köröket.

_o__
__ A svéd trónörökös íendkivüli megelé­

gedését fejezte ki romániai látogatásával kap­
csolatban. Stockholmból jelentik: Cederschiold 
tábornok, Gusztáv Adolf trónörökös attaséja 
kijelentette, hogy a királyi fenség comániai 
látogatása igen érdekes és tanulságos volt. Az 
egész román közvélemény és különösen az 
u lalkodó igen figyelmesek voltak a svéd trón- 
y ökösével, akinek útját a legkielégitöbb mó­
don rendezték meg. A cernáutii egyetem ál­
tal felajánlott diszdoktori cim nagy kitünte­
tést jelent, ami önömmel töltötte el a herce­
get.

__ 35 román paraszt és Sárpatak keresz­
tény lelkészei kísérték el utolsó útjára dr. 
Eisikovits Ká-oiynét. Balázsfalváról jelentik: 
Sá.patakon (Marosvásárhely mellett) várat­
lanul elhunyt 38 éves korában dr. Eisikovits 
Károlyné, szül. T encsiner Jozsa. Hogy ki 
volt és milyen veszteség érte halálával a kö­
zség zsidó és nemzsidó társadalmát, az teme­
tésén mutatkozott meg a legmeghatóbb for­
mában. Ritka temetés volt ez: a felebaráti 
sze etetnek, az emberi együttérzésnek és a 
felekezeti békének meginditóan szép megnyi­
latkozása. Köztiszteletben álló köro-ívosnak 
volt a felesége dr. Eisikovits Károlyné. Férje 
mellett magasztos embe baúti szolgálatot 
teljesített. A magas intelligencia mélységes 
jósággal párosult benne, amelynek kisugárzá­
sát élvezte minden ember, aki körülötte élt. 
Különösen a parasztok körében örvendett 
nagy szeretetnek és népszerűségnek. Kopor­
sóját, fé-tje és két kis Avája mellett a falu 
és a környék ap.iaja nagyja, parasztjai és 
papjai állták körül. Az elhunyt utolsó kíván­
ságának megfelelően Sárospatakról Balázs- 
falvára vitték holttestét és ott temették el. 
A sárospataki búcsúztatás mélyen megrendítő 
jelenet volt. Dr. Lövi Fe-enc marosvásárhelyi 
főrabbi búcsúztatója után a falu három lel­
késze, a görögkeleti, a római katolikus és re­
formátus pap állott a zsidó orvosné kopor­
sója elé és könnyes meghatottsággal vettek 
búcsút tőle az egész lakosság nevében. Ez­
után elindultak a kopo sóval Balázsfalva felé. 
Az elhunyt hozzátartozóival 35 paraszt és a 
három lelkész is elkísérte a koporsót. A ba^ 
lázsfalvi temetésen K ausz Lipót főrabbi tar>- 
tott megrázó gyászbeszédet, majd a sárpataki 
református lelkész mondotta el, milyen gyász 
és veszteség érte a sárpatakiakat, felekezeti 
-különbségre való tekintet nélkül.

UJ KELET 9. OLDAL

— Fölavatták a kolozsvári uj ofrtodox zsidó
temető szertartástermét. Vasárnap délelőtt 
avatták föl a kolozsvári ortodox zsidó temető 
sze'ftarfástermét, mely egyszerű, nemes vona­
laival a város perifériájának egyik hatásos 
középülete. Az avatáson a Chevra Kadisa elöl­
járósága és választmánya jelent meg, továbbá 
a szertár itás-ház föalapitói, a Sennensieb csa­
lád tagjai, Slennensieb Hermann és Soma, 
Bender Sándor, Löwy Lázár, míg megb. 
We.itheimer Miksa készéről Weisz Bera igaz­
gató. A megnyitó beszédet László Gyula cüev- 
ra-elnök tartotta, háláját fejezve ki mind­
azoknak, akik a kegyeletes hajlék létrehozá­
sát alapítványaikkal lehetővé tették. Egjben 
újabb alapítványok megsze-zésé-e buzdított. 
Glasnen Akiba főrabbi a Bibliából veit idéze­
tekkel mutatott rá, hogy emberi életet csak 
akkor lehet és é-ldemes élni, ha földi létünket 
a kölcsönös segítés, ha a közösségért vaió 
munka és odaadás tölti be. Ezzel biztosíthat­
juk az időtlen életet a társadalom uj generá­
cióiban is. Hálával gondol az alapitványozók- 
Tia, az építésre és a chevra irányítóira. Ri- 
móczi Jakab, chevra-alelnök mindenekelőtt rá­
mutat az elnök László Gyula és a titkár Mó­
zes Elek érdemeire, akik fáradtságot nem is­
merve dolgoztak a mü létrehozásán. Igaz el­
ismeréssel adózik a te-Vezö Ölhbaum mérnök­
nek, aki tehetsége és munkája javát fektette 
ebbe az alkotásba,amellyel apja öhlbaum Áb- 
raliám nevét kívánja megörökíteni, aki négy 
évtizeden át állott a Szentegylet szolgálatá­
ban. Az avató ünnepélynek a déli órákban lett 
vége.

;oei
piac-főtéren na.gyjövöjü üzlethez 

150—200.000 lejjel

társ
kerestetik

Ajánlatok „Rentábilis“ jeligére a 
kiadóba.

__ Halálozás. Kugel Dezső a bradi ügyvédi
kar( és társadalom kiváló tagja 57 éves korá­
ban hosszú szenvedés után elhunyt. Temetése 
nagy részvét mellett 9-én ment végbe. Kugel 
Dezső dr. nagy szerepet játszott a zsidó köz­
életben is és halála endélyszerte nagy részvé­
tet keltett.

— A vakbélgyulladás veszélye elleni véde­
kezés egyik hatásos módszere abban áll, 
hogy az ember a beleit hetenként legalább 
egyszer a természetes „Ferenc József“ ke- 
iserüvizzel — reggel éhgyomora egy pohár­
ral — alaposan kitisztítja. Kérdezze meg 
orvosát.

Uj: Graves: A ritka bélyeg. 274 lap, kötve 
66 lei, Mary Borden: Rágalom, 262 lap, 66 
lei, Kennedy: Veled vagy nélküled, 272 lap, 
kötve 66 lei. — Graves korábbi világsikerei: 
Én Claudius, kötve, 178 lei, Claudius, az Isten, 
fűzve 158 lei, kötve 178 lei. Lepagenál Cluj. 
Postán utánvéttel. Kérjen uj jegyzéket.

tó$tó*S>6Í£Ó>:í.i_.___. ...
Azonnali enyhítésére kenje be óvatosan fájó 
testrészét Sloan’s Linimenttel Meglepő, milyen 
gyorsan hat a Sloans Liniment. Átható és 
csillapító melege azonnal enyhíti a fájdalma^ 
kát, behatolva a szövetekbe.
Éppen ez a gyors hatás teszi Sloans Linimentet 
a fájdalmak, zsábák, zuzód&sok és ficama 
dások elleni kedvelt gyógyszerré. Unalmas 
bedörzsölés. masszázs nélkül, egyszerűm óva­
tos bekenéseel gyorsan és kitűnő eredmény, 

nyel hat.

voksol
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__ KároIy király szőlőbirtokot kapott aján­
dékba egy falutól. Bucu:(estiből jelentik: A 
nines Cotnari falu szőlöbitokosai ajándékkép­
pen szőlőt ajánlottak fel az uralkodónak. A 
király elfogadta az ajándékot és azt a jövő 
hónap folyamán veszi át. A borpmcék kul­
csainak átadása ünnepélyes ke-ietek között 
fog megtörténni.

__ Orvosihir. Dr. Wertheimen Mendel szü­
lész-nőgyógyász rendelőjét áthelyezte Calea 
Regele Ferdinand 25 szám alá. Bejárat a Str.
Xenopol felöl. Rendel ö, e. 11__12, d. u.
3__6.

__Eterna villanykörtét okvetlenül próbálja
ki, mert az Eterna sok fényt ad és kevés ára­
mot fogyaszt.

__ Nincs különösebb hatása az amerikai
gazdasági életi e az újabb aranymenekiíésnek. 
Washingtonból jelentik: A Federal Reserve 
Bank jelentése szerint amit tegnap tettek 
közzé, a fokozott Európába való aranymene- 
kités csak igen kis mé-ltékben befolyásolták 
a newyorki értéktőzsdét. Az aranynak első­
sorban FVanciao iszágba való visszatérése 
csak a tavaszi temészetellenes behozatal nor­
mális kevetkezményének tekinthető.

— Gyomor-, bél- vese-, máj- és epehólyag­
betegek szívesen isznak reggelenként egy- 
egy pohár természetes „Fe'ene József“ 
keserüvizet, mert annak hatása gyors és biz­
tos, igen enye s ezért nagyon kellemes. Kér­
dezze meg orvosát.

Két élő halott. Christiansen uj könyve, köt­
ve 66 lei. A sorozat (Athenaeum) előbbi köte­
tei: Borden: Rágalom 66 lei, Kennedy: Veled 
vagy nélküled 66 lei, Graves: A 'ritka bélyeg
66 lei. __ Graves nagysikerű nagy könyvei:
Én Claudius kötve 178 lei, Claudius az Isten, 
fűzve 158, kötve 178 lei.   Kér (jen Athe­
naeum ujd. jegyzéket Lepagetól, Cluj. __
Szállítás postán utánvéttel, pénzbeküldve por. 
tómentesen.

Lányi Viktor; Operakalauz H. kiadás. Száz 
opera ismertetése. Fűzve 106 lei, kötve 132 
lei. Egyéb zenei könyvek: Fáik: Mindentudó 
zenei zsebkönyv kötve 119 lei (fűzve leszáll, 
ár 27 lei). Fáik: Liszt-Breviárium fűzve 92 
lei, kötve 119 lei (ideigl. leszáll, ár). Rövide­
sen megjelenik: Demény Dezső: Hangverseny-
kalauz kötve 158 lei. __ Rendelje meg előre.
Postán utánvéttel küldi a könyveket Lepage 
Cluj. Kérjen teljes Rózsavölgyi jegyzéket Le­
pagetól.

Kovács: A néma forradalom, fűzve 139 lei, 
kötve 158 lei, E idei: Futóhomok, kötve 158 
lei, Lajtor: Jaurés, a béke hóse, 33 lei, Lajer: 
Dialektika 40 led, Illyés: Puszták népe fűzve 
119 lei, kötve 158 lei, Szabó Tardi helyzet, 
fűzve 119 lei. Lepagenál Cluj. Postán után­
véttel. Ké je az uj önyvek jegyzékét.

Villamossági 'Zsebkönyv 1937, fűzve 116 
lei, kötve 149 lei. Villamossági Zsebkönyv 
1936, két kötet 231 lei, Villamossági Zseb­
naptár 1935 kötve 132 lei. Molnár: Elekro- 
technikai Zsebkönyv kötve 192 lei. Postán 
utánvéttel küldi Lepage Cluj. __ Kér jen tel­
jes szakjegyzéket.

. .Az Metes diéta szakácskönyve. Irta: Ko­
vács I. országos diétikai konyhamester'. Szak­
orvosok által átnézve és ajánlva. Minden be­
tegség és diéta számára kidolgozott recep­
tekkel 191 lei Lepagenál Cluj. Postán utánvét­
tel. — Kér je az uj könyvek jegyzékét.

IBWESttiEHÉi
__ A Zsidó Párt értesíti tagjait, hogy ma

kedden este 9 ór akor a St-oescu ucca 7/b 
szám alatti helységében rendes heti gyűlést 
tart.

Kerestetik

Esorsjegyáruda eddigi 
játékosai megértették 
e szavak értelmét, sőt érez­

ték is azt nagy nyeremé­
nyek formájában, amelyeket 
a DACIA sorsjegyárudától 
vettek fel!.
Most uj sorsjáték kezdő­
dik. Ne felejtsen el a 
DACIA sorsjegyárudához 
menni, hogy sorsjegyet 
vásároljon.

Crit, Daia-i környékre (jud. Tárnává- | 
maré) azonnali szállításra, franko rende- I 
lési hely, 200 vagon 2 mtr. hosszú, száraz ! 
hasáb tűzifa (bükk-, tölgy-, gyentyánfa). « 
„Tűzifa“ jeligére ajánlatokat Rudolf Mos- « 
se S. A., Bucuresti I, Bulv. Brátianu 22 á 

továbbit. I

bodegámat áthelyeztem a Str. Azüul de 
Noapte 12 sz. alá (Teatru Regina mögött). 
Ugyanott egy elegáns, tiszta vendéglőt 
nyitottam. Olcsó árak, pontos kiszolgálás. 
Szives pártfogását kéri J. GELBSTEIN 

(volt Bodega Postei, Bucuresti.)

Manelusen melléklettel

*6

Helyi cm
Econemia

Cluj, Piata Unirii 23.

A 15. 
sorsjáték I. 
osztályának 

a hüzása 
NOVEMBER 

15.-én

„bíé mm
’iá*

Zsidó szertartási rituális szabályok 
kézikönyve, Suichan A méh kivonata 
magyar fordításban minden zsidó 
házban nélkülözhetetlen. 30 lej bé­
lyeg beküldése ellenében portómen­
tesen kapható Rosenzweig Anton 

könywkereskedésében CLUJ. 
Tekintélyes ortodox és neolog rabbik 
elismeréssel nyilatkoznak e könyvről
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A francia szélsőjobboldali sí jó szerfal is:

Az ©lasz-német-japán bolsevistaellenes 
szövetség csak álca, mely a demokratikus 
nagyhatalmak ellen irányul

Ái angol sajtó hangoatafis, hóm s hármasszövetséget 
nem a „sefeezheteilen" szovjetek, hanem Anglia ellen 
hozták léire

A római szovjetkővet Cíanoval tárgyalt a kommunisiaeílenes szövetség ügyében
Párizs, november 8. (Riad'or). A francia 

sajtó behatóan foglalkozik a Rómában aláirt 
kommunista ellenes egyezmény igazi lényegé­
vel, amivel kapcsolatban különböző megállla- 
pitásokat tesz. A Le Figaro szerint a nagy 
demokrata hatalmak kihívása annál fonto­
sabb, ha tekintetbe vesszük azon anyagi esz­
közöket, amikhez folyamodnak. Az uj egyez­
mény szöszerint annyit jelent, hogy lehetővé 
teszi aláíróinak a más államok belügyeibe 
való beavatkozást. Elég lenne, hogy az alá­
írók bizonyos politikai helyzetet felforgat fe­
nyegetésnek tekintsenek, hogy a három ön­
kényuralom feljogosítva lássa magát tanács­
adásra s hogy katonai fellépéshez folyamod­
janak. Ez egyeneesn polgárháborúra való 
izgatásféle, amit ia külföldi engedékenység ké­
szet elől azzal, hogy lehetővé tette az uj 
egyezményt.

A Le Jour megállapítja, hogy az Egyesült 
Államoknak igazuk van, amikor aggodalom­
mal tekintenek a „bolsevistaellenes“ egyez­
ményre.

Valójában uj hármasszövetség született. 
Űrügye a Moszkva elleni harc, de igen 
könnyen más, különleges célkitűzései is 

lehetnek.

A L’Action Francaise, a királypártiak lap­
ja., ezeket írja: „A nemzetközi kommunizmus 
elleni harc csak álca, sietünk ezt kijelenteni 
és kérjük az összes ép elméket, mondják ki 
ezt és írják le ezt velünk együtt. Nem szabad 
egyetlen franciát sem becsapnunk ebben a 
tekintetben. óvakodjunk mint a pestistől, 
hogy elhigyjük azt, miszerint Hitler kancel­
lár gazdlasági s földrajzi érdekeinek hálózata 
által ragaszkodik Maszkvához és ezen érde­
keket a rapallói egyezményben szentesítet­
ték, amit még nem mondottak fel“.

Egyidejű londoni jelentés szerint az angol 
sajtó hasonló hangnemben foglalkozik a hár­
mas egyezménnyel. A Rómában aláirt kom­
munistaellenes paktum Nagy-Britannia ellen 
irányul — ezt a vészkiáltás- hallatja a Daily 
Telegraph és a Morning Post, amelyek kom­
munistaellenes magatartása közismert. A lap 
szerint Ribbentropp szavaiból arra lehetne 
következtetni, hogy a paktum biztosítéka a 
világbékének, amennyiben csak a bclsevizmus 
lenne napja'nk világ,békéjének ellensége. De 
az utóbbi idők eseményei azon szilárd be­
nyomást keltik bennünk, hogy

a békének kevésbé kell tartania Moszk­
vától, mint azoktól, akik esküvel fogad­
tak szövetséget egymásnak és a bolse- 

vizmus ellen.
Azon hevesség, amivel a szovjetek elleni ér­
zelmeiket kifejezik, könnyen olyan formákat 
ölthet, amelyek sokkal veszedelmesebbek le­
hetnek, mint a bolsevizmus.

Első következménye, hogy három nagy­
hatalmat egyesit három másik hatalom: 
Franciaország, Anglia és az Egyesült Ál­
lamok ellen, amelyeknek jogukban áll 
nem túlságosan nyugodtan tekinteni a 
Balti tengertől az Északi tengerig és a 
Földközi tengertől a Csendes óceánig hú­
zódó gátra, tehát olyan területek felé, 
ahol a három demokratikus hatalomnak 

is nagy érdekei vannak.
Amint Gayda ur igen kedvesen emlékeztet 
rá, a három szövetkezett állam 2 millió ton­
nányi hadihahjó felett rendelkezik. Könnyen 
lehet tehát megérteni Franciaországot és 
Angliát, ha egyenesen találva érzik magukat 
a kommunistaellenes paktum által1, 

inkább mint Oroszország, amelynek meg 
van az az előnye, hogy majdnem sebez- 

hetetlen.
A News Chronicle így ir: „Vájjon utalást 

kell-e látnunk a Rómában aláirt egyezmény­
ben arra nézve, hogy „beavatkozás“ fog rö-

» vMesen történni Csehszlovákia belügyeibe? A 
• cseheket tényleg az áldozatok listájának élé­

re kell írnunk. Az egyezmény azonban első­
sorban Nagy-Britanniát érinti

Római jelentés szerint a szovjetek római 
nagykövete ma délelőtt felkereste CSano gró­
fot. Politikai körökben azt hiszik, hogy a lá­
togatás kapcsolatban áll a kommuniistaelle-

nes szerződés megkötésével.
Budapest, november 8. (Rador). Darányi 

miniszterelnök kijelentette, hogy ő és Kánya
ire-Qg JaqmoAou SajmnzspreA oizsiummCSriimt 
utaznak Berlinbe, ahol megtekintik a nem­
zetközi vadászkiállitást. Kányának a kabinet­
ből való kiválásának hírét Darányi határozot­
tan cáfolta.

Kétszázezer frank pénzbüntetésre és 3000 frank 
kártérítésre ítélték De la Rocqne ezredest
PÁRIZS, november 8. Pozzo di Borgo hercegnek de la Rocqne ezredes ellen indított 

rágalmazás! perében izgalmas és a francia jobboldali mozgalomra fölöttébb kompromit­
táló tárgyalás után ma hirdetett ítéletet a bíróság. De la Roque ezredest rágalmazás vét­
ségében bűnösnek mondották ki és ezért az antiszemita tüzkeresztesek vezérét 200.000 
frank pénzbüntetésre. 3000 frank kártérítésre és a perköltségek megfizetésére ítélték.

Olaszország három hét óta szakadatlanul 
vonja vissza csapatait Spanyolországból

LONDON, november 8. A News Chro nicle értesülése szerint Olaszország három 
hét óta szakadatlanul vonja vissza csapatait Spanyolországból. Az olasz gyalogság 
nagyrésze már el is Hagyta az ibériai félszigetet.

Leon Blum beszéde után:

A franciaországi szocialista párt­
tanács a Chautemps-kormánnyal 
való lojális együttműködés 
mellett döntött

Párizs, november 8. (Eadof). Leon Blum 
tegnap felszólalt a szocialista pá’.t országos 
tanácsülésén és megállapította, hogy a ta­
nácsban nagy többség van azon a véleményen, 
hogy a párt mondja fel a kormánnyal való

I

az első népfronti kormányt és hogy a szo­
cialisták azok, akik betöltötték igazi szerepü­
ket, ők tartottak ki a pénzügyi te-lmészetü 
reformoknál s a fontosabb társadalmi reform­
intézkedések mellett. Blum méltatta a 40 ó ás 
munkahét bevezetésének fontosságát. A je­
lenlegi kormánynak __ mondotta, __ nem le­
het más programmja, mint az előző népfront! 
kabinetnek, tehát a társadalmi kérdésekkel 
kell elsöso-lban foglalkoznia. Blum igy fejezte 
be beszédét: Mi minden lehetőt el fogunk kö­
vetni, hogy a képviselőházban fenntartsuk a 
népatóvónál többségét.

Ezután határozatot hoztajk. 4720 szavazó 
közül 3998 foglalt állást Blum nézetei mellett. 
A határozat szerint a szocialista pá-ft oszágos 
tanácsa kitart a néparcvonal programja s po­
litikája mellett s fenntartja a Chautemps-kor- 
mánnyal való lojális együttműködést. Egyben 
bizalmat nyilvánít a kormányba helyet fog­
laló szocialista megbízottak iránt.

LEON BLUM

együttműködési egyezményt, annál is inkább, 
melt annak alkalmazása nem nyújtott teljes 
elégtételt a pártnak. Leon Blum szerint kü­
lönbség van a néppártok kormánya és egy 
tisztán radikális kormány között. Csak ez a 
különbség teszi indokolttá a szocialisták íjész- 
vételét a jelenlegi kormányban. Megállapítja, 

j hogy a radikálisok jóhiszeműen támogatták

japánban feloszlatják a nép~ 
Iránti szervezeteket

Tokió, november 8. A hármas antikommu- 
nísta szerződés aláírása nyomán a japán 
rendőrség éléník tevékenységet fejt ki a ja- 
páni népfronti szervezetek megszüntetése 
irányában. A japán külügyminisztérium 
egyik vezetője kijelentette egyébként, hogy 
Japánban mia> nem tapasztalható egy kom- 

j munista érdekvonalba eső megmozdulás.

A Zsidó Vílág-
ÍE6Egress?u$ újabb 

akciója a danzigi 
zsidókért

Greiseri kijelentette, hogy a danzigi „nem­
zeti“ életet összhangba hozzák a németor­

szágival

GENF, novemper 8. A Zsidó V nágkong­
resszus végrehajtóbizottsága, amely ener­
gikus akciót indított a danzigi zsidók ér­
dekében, újabb jegyzéket intézett a Nép- 
szövetség hármas bizottságához, amely a 
genfi fórum külső ellenőrzését gyakorolja 
a szabadasam fölött és amelynek az angol, 
francia és svéd külügyminiszterek a tag­
jai. A Zsidó Világkongresszus végrehajtó- 
bizottsága jegyzékében felhívja a három 
külügyminiszter figyelmét arra, hogy a 
danzigi zsidók helyzete egyre súlyosbodik 
a náciterror nyomása alatt. A danzigi zsi­
dók sorsa mindinkább hasonlóvá válik 
azon elbánáshoz, amelyben a németországi 
zsidók részesülnek. A kongresszus vezető­
sége bizony it ékoklcal támasztja alá a dan­
zigi zsidók súlyos gazdasági és erkölcsi 
megpróbáltatásairól szóló híreket. A jegy­
zék idézi Greiser, danzigi szenátusi elnök 
nyilatkozatát, amelyben többek között a 
következő kijelentés szerepéi: ,JDanzig vá­
rosának és nemzeti szocialista pártjának 
az a célja, hogy összhangba hozza a dan­
zigi nemzeti életet a németországi élettel, 
még akkor is, ha ez a fejlődés az alkot­
mányos kereteket is túllépné. Ettől az 
iránytól senki sem fog eltéríteni bennün­
ket.

Újabb incidensek voltak 
Palesztinában

Jeruzsálem, novembe.i 8. Tegnap különböző 
incidensek történtek Palesztinában különösen 
Silo a faluban, ahol az angol hatóságok által 
a két katona gyilkosai ellen lefolytatott vizs­
gálat véres összeütközéshez vezetett. Az ösz- 
szetüzés nyomán két arab meghalt, 17-en 
megsérültek. A falu több lakója a hegyekbe 
menekült. Transz Jordániából zavargásokat je­
lentenek.

LEQU3ÁBB SPORTI g3SgjggggggBggggggggggg™gjggag»gggg|

Vikiaria FC üapid 4:1 |3;1)i
Cluj, november 8. (Az Uj Kelet tud.) A 

Nagybányáról vereséggel visszatérő bucures- 
ti FC Rapid labdarugócsapata hétfőn délután 
Kolozsváron barátságos mérkőzést játszott a 
Victoria csapatával. A sártól mély talajon 
nehezen mozgott mindkét csapat, de különö­
sen a Rapid. A játékot mindvégig a Victoria 
nagyobb lendülete és játékkedve jellemezte, 
ennek megfelelőleg alakult az eredmény is: 
győzött a kolozsvári csapat 4:1 (3:1) arány­
ban.

A Victoria már az első tiz percben meg­
nyerte a mérkőzést. A harmadik percben 
Capusan sarokrúgását Crutu kapásból továb­
bította a hálóba: 1:0, az ötödik percben Pop 
IV: 2:0, a tizedikben ugyanő: 3:0. A 29. 
percben végre siker koronázza a Rapid igye­
kezetét is: Barátky átadásából Cuedan lő 
gólt 3:1. A második félidő 18. percében Fele- 
can 4:l-re állítja be a végeredményt. A győz­
tes csapatban Cociuban és Pop IV remekel­
tek.

A mérkőzés vezetését közel ezer néző előtt 
Seliceanu Gligor kifogástalanul látta el.

Földes Jolán: Más Világrész. __ A világ­
éi jas i iónö uj müve 119 lei, Péter nem veszti 
el a fejét, kötve 79 lei, Mária jól érett, 92 lei 
(kötve). Postán utánvéttel, beküldve portó­
mentesen Lepagenál, Cluj. Két je az uj köny­
vek jegyzékét.

FRATERNITÄT Könyv és Lapkiadó B. T 
nyomása, CSsj, Strada Baron L. Pop 10 
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